
  

In the safety service scope, the END20L meter meets to requirements of the EN 61010-1 stan-
dard.

Observations Concerning the Operational Safety:
• All operations concerning transport, installation, and commissioning as well as mainte-

nance, must be carried out by qualified, skilled personnel, and national regulations for 
the prevention of accidentsmust  be observed.

• Before switching the meter on, one must check the correctness of connection to the 
network.  

• Before removing the meter housing, one must switch the supply off and disconnect me-
asuring circuits

• The removal of the meter housing during the guarantee contract period may cause its 
cancellation.

• The END20L meter is destined to be installed and used in industrial electromagnetic 
environment conditions.

• One must remember that in the building installation, a switch or a circuit-breaker should 
be installed. This switch should be located near the device, easy accessible by the ope-
rator, and suitably marked. `

METER OF NETWORK PARAMETERS

END20L
SERVICE MANUAL- QUICK START
Full version of user’s manual available 

at www.etigroup.eu

1. BASIC REQUIREMENTS, OPERATIONAL SAFETY

2. INSTALLATION

The END20L meter is adapted to be fixed on a panel by means of holders. The fitting way 
is presented on the fig.1.
Housing overall dimensions: 96 x 96 x 77 mm. At the rear side of the meter, there are screw 
terminal strips which enable the connection of external wires with a cross-section up to 2.5 
mm2.
One must prepare a 92.5+0.6 x 92.5+0.6 mm cut-out in the panel.  The material thickness which 
the panel is made from should not exceed 15 mm. Insert the meter from the frontal panel 
side with the disconnected supply voltage. After the insertion into the hole, fix the meter by 
means of holders.

Fig. 1. END20L meter fixing. Fig. 2  Meter overall dimensions

3. METER DESCRIPTION

 3.1 Current Inputs
All current inputs are galvanically isolated (internal current transformers). The meter is adapted 
to co-operate with external measuring current transformers. Displayed current values and deri-
vative quantities are automatically recoun in relation to the introduced external current transfor-
mer ratio. Current inputs have programmable ranges: 1 A or 5 A.

 3.2 Voltage Inputs
Quantities on voltage inputs are automatically converted acc. to the introduced ratio of the 
external voltage transformer. Voltage inputs ahave programmable ranges: 3 x 57.7/100 V, 
3 x 69.3/120 V, 3 x 230/400 V.

 3.3 Connection Diagrams

Direct, semi-direct and indirect 
single-phase measurement

a)

c 96

c
 9

2

76.7
 69

 22

b)

Direct measurement
 in a 3-wire network

Semi-indirect 
measurement
in a 3-wire network

Indirect measurement with the use 
of 2 current transformers and 2 or 
3 voltage transformers in a 3- wire 
network

Direct measurement 
in a 4-wire network.

c)

Semi-indirect measurement 
in a 4-wire network.

Indirect measurement 
with the use of 3 current 
transformers and 2 or 3 
voltage transformers in a 
4-wire network.

Fig 3. Meter connection diagrams in a:
a)  single-phase network, b) 3-phase - 3 wire network, 

c) 3-phase - 4-wire network

4.  END20L PROGRAMMING 

Fig 4. Frontal panel

 4.1 Frontal Panel

Description of the frontal panel:
11 – units of displayed values
12 – symbols of digital data   
        transmission 
13 – multipliers of basic values
14 – symbols of alarm switching   
        on/occurrence 
15 – symbols of THD display
16 – symbols of energy flow
17 – symbols of min / max quantities
18 – symbols of quantity affiliation to 
        respective phase 
19 – symbols of power, energy   
       character   
20 – symbol of 3-phase quantity display

1 – abandon push-button – ESC
2 – push-button to displace to the left
3 – push-button to decrease the value
4 – push-button to increase the value
5 – push-button to displace to the right
6 – acceptance push-button - ENTER
7 – symbol of displayed value of 
      averaged active power
8 – display field of mean values,   
      frequency, time, power guard 
9 – display field of basic quantities, energy,  
       THD, 
10 – symbols indicating the display of  
       power factor PF, tgj factor and  
       THD (row 4)

After switching the supply on, the meter performs the display test and display the 
END20L meter name, meter version, serial number and the current program ver-
sion.

  4.2  Messages after Switching the Supply on

where:
oooooooo - is the serial number
r n.nn  - is the number of the current program version or the number of the custom-made version.
bnnn - is the number of boatloader version.

Fig. 5.  Message after starting the meter

Caution!   If on displays the message Err Cal or Err EE appears,   
 one must contact the service  shop.   

  4.3  Monitoring of Parameters

In the measuring mode, quantities are displayed acc. to settled tables. 
The pressure of the    push-button (left) or   push-button (right) causes the tran-
sition between displayed quantities. The pressure of the   push-button (Enter) causes 
the transition between mean and additional displayed values. The pressure of the   
push-button (down) causes the monitoring of the minimum value, however the pressure of the  

  push-button (up) causes the monitoring of the maximum value. The pressure of the 
    (ESC) push-button during the monitoring of these values, erases suitably minimum 

or maximum values. Through the RS-485 interface one can set up the values, that would be 
visualized.

The error display is described in the chapter 8 - see full version of user’s manual, available at 
manufacturer’s website.
When displaying the reactive power, a marker indicating the load character is displayed, capa-
citive (        ) or inductive (           )

Displayed quantities in the field 9 (fig. 4.)   for  3-phase 4-wire measurement mode 3Ph/4W and 
single-phase 1Ph/2W are presented in the table 1a and 1b.      

Table 1a

Backlit symbols
L1, V
L2, V
L3, V

L1-2, V
L2-3, V
L3-1, V

L1, A
L2, A
L3, A

L1, W
L2, W
L3, W

L1, Var
L2, Var
L3, Var

L1, VA
L2, VA
L3, VA

L1, PF
L2, PF
L3, PF

L1, tg
L2, tg
L3, tg

kWh

D
isp

la
ye

d 
va

lu
es row 1 U1 U121 I1 P1 Q1 S1 PF1 tg1

Imported
active

energy 2 
row 2 U21 U231 I21 P21 Q21 S21 PF21 tg21

row 3 U31 U311 I31 P31 Q31 S31 PF31 tg31

Displaying optional

Backlit symbols -, kWh kVarh kVarh kVAh
L1,% 
L2,% 
L3,% , THD U

D
isp

la
ye

d 
va

lu
es row 1

Exported acti-
ve energy2

reactive inductive 
energy 

/
reactive positive

energy2

reactive capacitive 
energy 

/
reactive negative

energy2

apparent 
energy 2

THD U1 % 1

row 2 THD U2 % 1

row 3 THD U3 % 1

Displaying optional

Backlit 
symbols

L1, %
L2, %
L3, %, 
THD I

c
W
var
VA

D
isp

la
ye

d 
va

lu
es row 1 THD I1 

% 1 cosinusj1 P3phase 
1

row 2 THD I2 
% 1 cosinusj2 1 Q3phase 

1

row 3 THD I3 
% 1 cosinusj3 1 S3phase 

1

Displaying optional

Displayed 
symbols 3L, A A 3L, W 3L, var 3L, VA 3L, PF 3L, tg 3L, WAVG

D
isp

la
ye

d 
va

lu
es

in
 th

e 
ro

w
 4 Imean

3pha-
se1

I(N)1
P

3phase1
Q

3phase1

S
3pha-
se1

PFmean
3phase1

tgmean
3phase1

P3phase 
(15, 30 

or 60 min)2

Displaying optional

Backlit 
symbols 3L, c Hz % 3L, THD U 3L, THD I

Displayed 
values

in the row 4
cosinus(j) 
3phase 1

hour : 
minutes frequency

Consumption of 
ordered power
(in 15, 30 or 60 
minutes’ time)2

THD Umean %1 THD Imean %1

Displaying optional

Displayed quantities in the field 8 (fig. 4.) Table 1b
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In 1Ph/2W measurement mode:
1  - values are not calculated and not displayed,
2  - values calculated as corresponding values of first phase
Displayed quantities in the field 9 (fig. 4.)   for  3-phase 3-wire measurement mode 
3Ph/3W and single-phase 1Ph/2W are presented in the table 2a and 2b.

Tablica 2a

Backlit symbols
L1-2, V
L2-3, V
L3-1, V

L1, A
L2, A
L3, A

kWh -, kWh kvar kvar

Displayed 
values

row 1 U12 I1
imported 

active 
energy

exported 
active 
energy 

reactive 
inductive 
energy 

/
reactive
positive
energy

reactive capaciti-
ve energy 

/
reactive
negative
energy

row 2 U23 I2

row 3 U31 I3

Displaying optional

Displayed symbols kVAh
W
var
VA

Displayed 
values

row 1

apparent 
energy

P3phase 

row 2 Q3phase

row 3 S3phase

Displaying optional

Displayed 
symbols 3L,  A 3L, W 3L, var 3L, VA 3L, PF 3L, tg 3L, WAVG

Displayed 
values

in the row  4

Imaen
3phase

P
3phase  

Q
3phase  

S
3phase 

PFmean
3phase  

tgmean
3phase 

P3phase 
(15, 30 

or 60 min) 

Displaying optional

Backlit 
symbols 3L, c Hz %

Displayed 
values

in the row 4
cosinus(j)3phase

hour : minutes frequency Consumption of ordered power
(in 15, 30 or 60 minutes’ time)  

Displaying optional

Displayed quantities in the field 8 (fig. 4.) Table 2b

Performed calculations:
Reactive power (the calculation method configured):

          

 or          
 

 where k – harmonic number (k = 21 dla 50 Hz, k = 18 dla 60 Hz)
Power factor PF: 
Tangens power: 
Cosinus: cosinus between U and I

22 PSQ −=

( )ii

k

i
ii IUIUQ ,sin**

1
∠=∑

=

SPPF /=

PQtg /=ϕ

The exceeding of the upper indication range is signaled on the display by upper 
horizontal lines, however the exceeding of the lower range is signaled by lower 
horizontal lines.
In case of averaged power measurement P3-phase, single measurements are carried 
out with a 15 seconds’ quantum. Suitably to the 15 min,  30 min, 60 min selection, 
60, 120 or 240 measurements are averaged. After starting the meter or the power 
erasing, the first value will be calculated after 15 seconds since the meter switching 
on or erasing. Till the time to obtain all active power samples, the value of averaged 
power is calculated from already measured samples.
The current in the neutral wire I(N) is calculated from phase current vectors
The value of consumed ordered power can be used for a previous warning 
against the exceeding of ordered power and to escape of fines related with it. 
The consumption of ordered power is calculated on the base of time interval set 
for the synchronization of the mean active power and the value of ordered power 
(section 6.5.1 -see full version of user’s manual, available at www.etigroup.eu).
The consumption example is presented in the section 6.5.3 - see full version of 
user’s manual, available at www.etigroup.eu.

The alarm switching on is signaled by the lighting of the AL1 inscription (in the 
mode A3non, A3nof, A3_on, A3_of: of AL1, AL2, AL3 inscriptions). The end of 
alarm duration at the alarm signaling support switched on, is indicated by the 
pulsation of the AL1 inscription (in the mode A3non, A3nof, A3_on, A3_of: of AL1, 
AL2, AL3 inscriptions). 

4.4  Operating modes

Fig. 6. Operating modes of the END20L meter.

7
* The given tables can be
found in the full user manual - 
available at www.etigroup.eu

* 

* * * 

4.5.Parameter Settings

Fig 7. Setup menu

The entry in the programming mode is carried out through the pressure and holding down 
of the    push-button during ca 3 sec. The entry in the programming mode is protected by 
the access code. If there is not such a code, the program transits into the programming option. 
The inscription SET is displayed (in the first row) and the first group of PAr parameters. 
The monitoring of parameters is always available through the pressure and holding down 
the   push-button during ca 3 sec. 

To configure the END20L meter is free eCon software available on the www.
etigroup.eu.
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Measured 
value

Indication 
range*

Measuring 
range L1 L2 L3 S Basic 

error
Current  In                         
1 A
              5 A

0.00 ... 12 kA
0.00 ... 60 kA

0.002 ... 1.200 A~
0.010 ... 6.000 A~

l l l ±0.2% r

Voltage L-N
             57.7 V
             69.3 V
             230 V

0.0 ... 280 kV
0.0 .. 333.0 kV

0.0 ... 1.104 MV

2.8 ... 70.0 V~
3.4 .. 84 V~

11.5 ... 276 V~

l l l ±0.2% r

Voltage L-L
          100 V
          400 V

0.0 ... 480 kV
0.0 ... 1.92 MV

5 ... 120 V~
20 ... 480 V~

l l l ±0.5% r

Frequency 47.0 .. 63.0 Hz 47.0...63.0 Hz l l l ±0.2%mv

Active power -9999 MW .. 0.00 W 
.. 9999 MW

-1.65 kW...1.4 
W...1.65 kW

l l l l ±0.5% r

Reactive power -9999 Mvar .. 0.00 
var ... 9999 Mvar

-1.65 kvar...1.4 
var...1.65 kvar

l l l l ±0.5% r

Apparent power 0.00 VA .. 9999 MVA 1.4 VA...1.65 kVA l l l l ±0.5% r

Power factor  PF -1 .. 0.. 1 -1...0...1 l l l l ±1% r
Tangent φ factor -10.2...0...10.2 -1.2...0...1.2 l l l l ±1% r
Cosinus φ -1... 1 -1... 1 l l l l ±1% r
φ -180 ... 180 -180 ... 180 l l l ±0.5% r
Imported active 
energy

0 .. 99 999 999.9 
kWh

l ±0.5% r

Exported active 
energy

0 .. 99 999 999,9 
kWh

l ±0.5% r

Reactive inductive 
energy

0 .. 99 999 999.9 
kvarh

l ±0.5% r

Reactive  
capacitive energy

0 .. 99 999 999.9 
kvarh

l ±0.5% r

Apparent energy 0 ..99 999 999.9 
kVAh

l ±0.5% r

THD 0 .. 100% 0 .. 100% l l l ±5% r

5.  TECHNICAL DATA

Measuring ranges and admissible basic errors                                                                                 Table 11

* Depending on the set tr_U ratio (ratio of the voltage transformer: 0.1...4000.0)
                              and tr_I ratio (ratio of the current transformer: 1...10000)
r - of the range                mv - of the measured value

Caution!  For proper current measurement, a voltage greater than 0.05 Un is 
required at this phase. In the absence of voltage - current measurement from 
approximately 10% of the rated current.

Power input:
- in supply circuit ≤ 6 VA
- in voltage circuit ≤ 0.05 VA
- in current circuit ≤ 0.05 VA

Display field: dedicated display  LCD 3.5’’

Realay output: relay, voltageless NO contacts load capacity 250 V~/ 0.5 A ~

Serial interface RS-485: address 1...247; mode: 8N2,8E1, 8O1,8N1; baud rate: 4.8, 9.6, 19.2, 
38.4 kbit/s; transmission protocol: Modbus RTU 
response time: 600 ms

Energy impulse output: output of  OC type (NPN), passive of class A, acc.to EN 62053-31; 
supply voltage18 .. 27 V;  current 10 .. 27 mA

Constant of OC type output impulse: 1000 - 20000 imp./kWh independently of set tr_U, tr_I  ratios 

Protection grade ensured by the casing:
- from frontal side: IP 65
- from terminal side: IP 20

Weight: 0.3 kg

Overall dimensions: 96 x 96 x 77 mm

 Reference and rated operating conditions
- supply voltage: 85..253 V a.c. (40...400) Hz or 90..300 V d.c.
- input signal: 0...0.002...1.2 In;  0.05...1.2 Un for current, voltage
0...0.002...1.2 In; 0...0.1...1.2 Un for power factors Pfi ,tφi 
frequency 47...63 Hz; sinusoidal (THD ≤ 8%) 
- power factor: -1...0...1
- ambient temperature: -25...23...+55°C
- storage temperature: -30...+70°C
- relative humidity: 25...95% (condensation inadmissible)
- admissible peak factor:

- current intensity  2 
- voltage  2 

- external magnetic field:  0...40...400 A/m
- short duration overload  (5 s)

- voltage inputs: 2 Un (max.1000 V)
- current inputs: 10 In

- operating position: any
- preheating time: 5 min.

Additional errors in % of the basic error:

- from frequency of input signals   < 50%
- from ambient temperature changes  < 50%/10°C
- for THD > 8%     < 100%

Standards fulfilled by the meter:

Electromagnetic compatibility:
 - noise immunity      acc. to EN 61326-1 Class A:Industrial env.
- noise emissions     acc. to EN 61000-6-4
Safety requirements:
according to EN 61010 -1 standard
• isolation between circuits:  basic
• installation category:  III
• pollution level:   2
• maximum phase-to-earth voltage: 
          - for supply and measuring circuits  300 V
          - for remaining circuits   50 V 
• altitude above sea level: < 2000 m. 

ETI Elektroelement d.o.o.
1411 Izlake
Slovenia

Tel. : +386 03 56 57 570
e-mail: eti@eti.si
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Full version and other languages of user’s 
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С точки зрения безопасности анализатор END20L соответствует требованиям стандарта 
EN 61010-1.

Замечания относительно эксплуатационной безопасности:
• Все работы, связанные с транспортировкой, установкой и вводом в эксплуатацию, 

а также техническим обслуживанием, должны выполняться квалифицированным 
персоналом; должны соблюдаться региональные правила предупреждения 
несчастных случаев.

• Перед включением прибора необходимо проверить правильность подключения к 
сети.  

• Перед снятием корпуса прибора необходимо отключить питание и отсоединить 
измерительные цепи.

• Снятие корпуса прибора в период действия гарантийного договора может привести 
к его аннулированию.

• Анализатор END20L предназначен для предназначен для установки и 
использования в промышленных сетях.

• Анализатор параметров сети должен быть подключен к сети с помощью 
автоматического выключатели или выключателя нагрузки, который должен 
располагаться рядом, быть доступным для обслуживающего персонала и иметь 
соответствующую маркировку. 

АНАЛИЗАТОР ПАРАМЕТРОВ СЕТИ

END20L
РУКОВОДСТВО ПО ЭКСПЛУАТАЦИИ 

БЫСТРЫЙ СТАРТ
Полная версия руководства доступна 

на сайте www.eti.ua

1. ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ, ТЕХНИКА БЕЗОПАСТНОСТИ

2. ПОДКЛЮЧЕНИЕ

Анализатор END20L монтируется на дверцу шкафа с помощью фиксирующих зажимов. 
Способ монтажа представлен на рис.1.
Габаритные размеры корпуса: 96 х 96 х 77 мм. На задней стороне прибора имеются 
клеммные колодки с винтовыми зажимами, которые позволяют подключать внешние 
провода сечением до 2,5 мм2.
В дверце необходимо сделать вырез 92.5+0.6 x 92.5+0.6 мм. Толщина материала 
панели не должна превышать 15 мм. Вставьте анализатор со стороны передней 
панели при отключенном напряжении питания. После установки прибора в отверстие 
зафиксируйте его с помощью зажимов.

Рис. 1. Монтаж анализатора END20L Рис. 2. Габаритные размеры анализатора

3. ОПИСАНИЕ ПРИБОРА

 3.1 Токовые входные контакты
Все токовые входные контакты гальванически изолированы (внутренние трансформаторы 
тока). Анализатор адаптирован для работы с внешними измерительными 
трансформаторами тока. Отображаемые значения тока и производные величины 
автоматически пересчитываются в зависимости от введенного коэффициента 
трансформации внешнего трансформатора тока. Токовые входные контакты имеют 
выбираемые диапазоны: 1 A или 5 A.

 3.2 Входные контакты напряжения
Значения на входных контактах напряжения автоматически пересчитываются в 
соответствии к введенному коэффициенту трансформации внешнего трансформатора 
напряжения. Входные контакты напряжения имеют программируемые диапазоны: 3 x 
57,7 / 100 В, 3 x 69,3 / 120 В, 3 x 230/400 В.

 3.3 Схемы подключения

Прямые, полукосвенные 
и косвенные измерения 
параметров однофазной сети

а)

96

92

76.7
 69

 22

б)

Прямые измерения в 
3-х проводной сети

Полупрямые 
измерения в 3-х 
проводной сети

Непрямые измерения с помощью 
2-х трансформаторов тока и 
2-х или 3-х трансформаторов 
напряжения в 3-х проводной сети

Прямые измерения 
в 4-х проводной 
сети

в)

Полупрямые измерения 
параметров 4-х проводной 
3-х фазной сети с 
помощью подключения 
токовых входов через 
трансформаторы тока 
и прямом подключении 
входов напряжения

Непрямые измерения 
с помощью 3-х 
трансформаторов 
тока и 2-х или 3-х 
трансформаторов 
напряжения в 3-х 
проводной сети

Рис. 3. Схемы подключения анализатора в:
а) однофазной сети, б) 3-х фазной - 3-х проводной сети,

в) 3-х фазной - 4-х проводной сети

4. ПРОГРАММИРОВАНИЕ END20L

Рис. 4. Передняя панель

 4.1 Передняя панель

Описание передней панели анализатора:
11 – единицы отображаемых значений
12 – символы передачи цифровых
        данных 
13 – множители базовых значений
14 – символы включения аварийной
        сигнализации
15 – символы отображения типов
        суммарных THD
16 – символы направления перетока 
        энергии
17 – символы мин / макс значения
18 – символы численной
        принадлежности к соотв. фазе 
19 – символы типов мощностей,
        энергий
20 – символ отображения трехфазного
        значения

1 – кнопка отмены - ESC
2 – кнопка смещения влево
3 – кнопка уменьшения значения
4 – кнопка увеличения значения
5 – кнопка смещения вправо
6 – кнопка подтверждения - ENTER
7 – символ отображаемого значения
      средней активной мощности
8 – область отображения средних
      значений, частоты, времени
9 – область отображения основных
      величин, энергии, THD, гармоник,
      даты (строки 1, 2, 3) 
10 – символы, обозначающие коэффициент
        мощности PF, коэффициент
        реактивной мощности tgφ и THD (строка 4)

После включения питания прибор выполняет тест дисплея и отображает 
название анализатора „END20L”, его версию, серийный номер и текущую 
версию программного обеспечения.

  4.2 Дисплей после включения питания

где:
oooooooo – серийный номер;
r n.nn – номер текущей версии программы или номер специальной версии;
bnnn – номер версии загрузчика.

Рис. 5. Дисплей после включения анализатора

Внимание! Если на дисплее появляется сообщение Err Cal или Err EE, 
необходимо обратиться в сервисный центр.

  4.3 Мониторинг параметров

В режиме измерения величины отображаются в соотв. с таблицами.
Нажатие кнопки (влево)   или кнопки (вправо)   осуществляет переход между 
отображаемыми величинами. Нажатие кнопки (Enter)   осуществляет переход 
между средним и дополнительным отображаемыми значениями. При нажатии кнопки 
(вниз)    отображается минимальное значения, а при нажатии   отображается 
максимального значения. Нажатие кнопки (ESC)   во время просмотра этих 
значений стирает соответствующие минимальные или максимальные значения. С 
помощью интерфейса RS-485 можно установить значения, которые будут отображаться.

Отображение ошибок описано в главе 8 - см. полную версию руководства пользователя, 
доступную на веб-сайте производителя.
При отображении реактивной мощности отображается символ, обозначающий характер 
нагрузки - емкостной (        ) или индуктивный (           ).

Величины, отображаемые в области 9 (рис. 4) для 3-х фазного 4-х проводного 3Ф / 4П и 
однофазного 1Ф / 2П режимов измерения, представлены в таблицах 1а и 1б.

Таблица 1а

Символы с 
подсветкой

L1, В
L2, В
L3, В

L1-2, В
L2-3, В
L3-1, В

L1, A
L2, A
L3, A

L1, Вт
L2, Вт
L3, Вт

L1, вар
L2, вар
L3, вар

L1, ВА
L2, ВА
L3, ВА

L1, PF
L2, PF
L3, PF

L1, tg
L2, tg
L3, tg

кВтч

О
то

бр
аж

ае
мы

е 
зн

ач
ен

ия

строка 1 U1 U121 I1 P1 Q1 S1 PF1 tg1
Потребляемая 

активная 
энергия2 

строка 2 U21 U231 I21 P21 Q21 S21 PF21 tg21

строка 3 U31 U311 I31 P31 Q31 S31 PF31 tg31

Отображение Опционально

Символы с 
подсветкой -, кВтч кварч кварч кВАч

L1,% 
L2,% 
L3,% , THD U

О
то

бр
аж

ае
мы

е 
зн

ач
ен

ия

строка 1

Генерируемая 
активная 
энергия2

Реактивная 
индуктивная 

энергия
/

Реактивная 
прямая энергия2

Реактивная 
емкостная 

энергия
/

Реактивная 
обратная 
энергия2

Полная 
энергия2

THD U1 % 1

строка 2 THD U2 % 1

строка 3 THD U3 % 1

Отображение Опционально

Символы с 
подсветкой

L1, %
L2, %
L3, %, 
THD I

c
Вт
вар
ВА

О
то

бр
аж

ае
мы

е 
зн

ач
ен

ия

строка 1 THD I1 % 1 cosφ1 P 3-х фаз 
1

строка 2 THD I2 % 1 cosφ2 1 Q 3-х фаз 
1

строка 3 THD I3 % 1 cosφ3 1 S 3-х фаз 
1

Отображение Опционально

Символы с 
подсветкой 3L, A A 3L, Вт 3L, вар 3L, ВА 3L, PF 3L, tgφ 3L, Втсред

Отображ.
значения
в строке 4

Iсреднее
для 3-х 
фаз1

I(N)1
P

для 3-х 
фаз1

Q
для 3-х 
фаз1

S
для 3-х 
фаз1

PFсреднее
для 3-х 
фаз1

tgφсреднее
для 3-х 
фаз1

P3-х фазн 
(15, 30, 60 

мин)2

Отображение Опционально

Символы с 
подсветкой 3L, c Гц % 3L, THD U 3L, THD I

Отображ.
значения
в строке 4

cosφ для 
3-х фаз 1

часы: 
минуты частота

Потребление 
заданной 

мощности (через 
15, 30, 60 мин.)2

THD Uсреднее %1 THD Iсреднее %1

Отображение Опционально

Отображаемые величины в области 8 (рис. 4) Таблица 1б
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В 1Ф/2П режиме измерений
1  - значения не рассчитываются и не отображаются,
2  - значения, рассчитанные как соответствующие значения первой фазы
Величины, отображаемые в области 9 (рис. 4.) для 3-х фазного - 3х проводного 
режима измерения 3Ф / 3П и однофазного 1Ф / 2П, представлены в таблицах 
2а и 2б.

Таблица 2а

Символы с 
подсветкой

L1-2, В
L2-3, В
L3-1, В

L1, A
L2, A
L3, A

кВтч -, кВтч кварч кварч

О
то

бр
аж

ае
мы

е 
зн

ач
ен

ия

строка 1 U12 I1

П
от

ре
бл

яе
ма

я 
ак

ти
вн

ая
 э

не
рг

ия

Ге
не

ри
ру

ем
ая

 
ак

ти
вн

ая
 э

не
рг

ия
 Реактивная 

индуктивная 
энергия 

/
Реактивная 

прямая 
энергия

Реактивная 
емкостная 

энергия
/

Реактивная 
обратная энергия

строка 2 U23 I2

строка 3 U31 I3

Отображение Опционально

Символы с подсветкой кВАч
Вт
вар
ВА

О
то

бр
аж

ае
мы

е 
зн

ач
ен

ия

строка 1

Полная 
энергия

P 3-х фаз 

строка 2 Q 3-х фаз

строка 3 S 3-х фаз

Отображение Опционально

Символы с 
подсветкой 3L, A 3L, Вт 3L, вар 3L, ВА 3L, PF 3L, tg 3L, 

Втсред

Отображ.
значения
в строке 4

Iсреднее
для 3-х 
фаз1

P
для 3-х 

фаз 

Q
для 3-х 

фаз 

S
для 3-х 

фаз

PFсреднее
для 3-х 

фаз

tgφсреднее
для 3-х 

фаз 

P3-х 
фазн (15, 

30, 60 
мин)

Отображение Опционально

Символы с 
подсветкой 3L, c Гц %

Отображ.
значения
в строке 4

cosφ для 3-х фаз часы: минуты частота
Потребление заданной 

мощности (через 15, 30, 60 мин.)  

Отображение Опционально

Отображаемые величины в области 8 (рис. 4) Таблица 2б

Выполняемые расчеты:
Реактивная мощность (метод расчета настроен):

          

 или          
 

 где k - номер гармоники (k = 21 для 50 Гц, k = 18 для 60 Гц)
Коэффициент мощности PF: 
Коэффициент реактивной мощности: 
Косинус: косинус между U и I

22 PSQ −=

( )ii

k

i
ii IUIUQ ,sin**

1
∠=∑

=

SPPF /=

PQtg /=ϕ

Превышение верхнего диапазона отображаемых значений представляется 
на дисплее верхними горизонтальными линиями, а превышение нижнего 
диапазона представляется нижними горизонтальными линиями.
В случае измерения усредненной мощности P для 3-х фаз, единичные 
измерения выполняются с интервалом в 15 секунд. Соответственно, при 
выборе 15, 30, 60 минут усредняются 60, 120 или 240 измерений. После 
включения анализатора или сброса мощности первое значение будет 
рассчитано через 15 секунд после включения или обнуления измерения. 
До момента получения всех выборок активной мощности значение средней 
мощности рассчитывается по уже измеренным выборкам.
Ток в нейтральном проводе I(N) рассчитывается по векторам фазного тока.
Значение потребленной заданной мощности может быть использовано для 
предварительного предупреждения о превышении потребленной заданной 
мощности и для избегания связанных с этим штрафов.
Потребление заданной мощности рассчитывается на основе временного 
интервала, установленного для сравнения средней активной мощности и 
значения заданной мощности (раздел 6.5.1 - см. полную версию руководства 
пользователя, доступную на www.eti.ua).
Пример представлен в разделе 6.5.3 - см. полную версию руководства 
пользователя на сайте www.eti.ua.

Включение аварийной сигнализации отображается символом AL1 (в режиме 
A3non, A3nof, A3_on, A3_of: символами AL1, AL2, AL3). 
Об окончании времени работы сигнализации при включенной поддержке 
аварийной сигнализации свидетельствует мигание символа AL1 (в режиме 
A3non, A3nof, A3_on, A3_of: символами AL1, AL2, AL3). 

4.4 Режимы работы

Рис. 6. Режимы работы анализатора END20L

Отображение 
минимального и 

максимального значения

Питание
подано
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отображаемых
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30 
секунд

30 
секунд

Мониторинг 
параметров

или

Сброс поддержки
аварийной 

сигнализации

или
или

Ввести код
Код SEC

= 0

Выбор заданных 
параметров

Режим параметров 
Параметры в соотв. с 

таблицей 3
def = Y параметры 

производителя

Режим параметров 
Параметры в соотв. с 

таблицей 4
def = Y параметры 

производителя

Режим параметров 
Параметры в соотв. с 

таблицей 5
def = Y параметры 

производителя

Выбор 
величины

модификации

или
или

Изменить значение
величины

diSp режим
Параметры в соотв. с 

таблицей 7

Выход из режима программирования 
автоматически через 30 секунд или после нажатия

* Данные таблицы можно найти в полном 
руководстве пользователя -  на сайте www.eti.ua

* 

4.5. Настройки параметров

Рис. 7. Меню настройки

Вход в режим программирования осуществляется нажатием и удержанием кнопки 
  в течение примерно 3 секунд. Вход в режим программирования защищен кодом 

доступа. Если такой код отсутствует, программа переходит в меню программирования. 
Отображается надпись SET (в первой строке) и первая группа параметров PAr. 
Контроль параметров всегда доступен через нажатие и удержание кнопки   в 
течение примерно 3 секунд. 

Для настройки анализатора END20L предоставляется бесплатное 
программное обеспечение eCon, доступное на сайте www.eti.ua. 

Р
ис

. 8
. М

ат
ри

ца
 п

ро
гр

ам
м

ир
ов

ан
ия

pa
r

П
ар

ам
е-

тр
ы

 
пр

иб
ор

а

se
c

Ко
д 

до
ст

уп
а

rn
_1

Ди
ап

аз
он

 
то

ка

rn
_U

Ди
ап

аз
он

на
пр

яж
е-

ни
я

tr_
1

Ко
эф

ф
иц

.
тр

ан
сф

ор
-

ма
ци

и 
I

tr_
U

Ко
эф

ф
иц

.
тр

ан
сф

ор
-

м
ац

ии
 U

sy
n

Си
нх

ро
ни

-
за

ци
я 

ак
ти

вн
ой

 
ср

ед
не

й 
мо

щ
но

ст
и

er
l1

С
ох

ра
не

ни
е

ми
н 

/ м
ак

с
зн

ач
ен

ия
 с

ош
иб

ка
ми

9_
t

М
ет

од
 

по
дс

че
та

 
ре

ак
ти

в-
но

й 
мо

щ
но

ст
и

En
_9

М
ет

од
 

по
дс

че
та

 
ре

ак
ти

в-
но

й 
эн

ер
ги

и

lg
H

t
П

од
св

ет
-

ка
 

эк
ра

на

En
_0

Ст
ир

ан
ие

 
да

нн
ых

 
сч

ет
чи

ка
 

ва
тт

-
-ч

ас
ов

pa
_0

Ст
ир

а-
ни

е 
ак

ти
вн

ой
 

ср
ед

не
й 

мо
щ

но
ст

и 

pa
or

За
да

н-
на

я 
мо

щ
-

но
ст

ь

co
nn

Ти
п 

по
дк

лю
ч-

ен
ия

 к 
се

ти

t_
H

Ча
сы

, 
ми

ну
ты

de
f

П
ар

ам
е-

тр
ы

 
пр

ои
з-

во
ди

те
ля

oU
t

П
ар

ам
е-

тр
ы

 
вы

хо
да

1o
_n

Ко
ли

-
-ч

ес
тв

о 
им

пу
ль

со
в

ad
dr

Ад
ре

с 
в 

се
ти

 
M

O
D

BU
S

try
b

Ре
жи

м
 

пе
ре

да
чи

ba
U

d
С

ко
ро

ст
ь 

пе
ре

да
чи

de
f

П
ар

ам
е-

тр
ы

 п
ро

из
-

во
ди

те
ля

al
r

П
ар

ам
е-

тр
ы

 
си

гн
ал

и-
за

ци
и

al
_n

Ко
л-

во
 

ср
аб

а-
ты

ва
ни

й 
 

си
гн

ал
и-

за
ци

и 
(с

м
. 

та
бл

иц
у 

6)

al
_t

Ти
п 

ав
ар

ии

al
of

Ни
жн

ее
 

зн
ач

ен
ие

 
ди

ап
аз

он
а 

вх
од

но
го

 
си

гн
ал

а

al
on

Ве
рх

не
е 

зн
ач

ен
ие

 
ди

ап
аз

он
а 

вх
од

но
го

 
си

гн
ал

а

al
dt

Вр
ем

я 
за

де
рж

ки
 

ре
ак

ци
и 

пе
ре

кл
ю

-
че

ни
я

al
_s

По
дд

ер
жк

а 
ав

ар
ий

но
й 

си
гн

ал
и-

за
ци

и

al
_b

Бл
ок

и-
ро

вк
а 

во
зв

ра
та

 
си

гн
ал

и-
-з

ац
ии

de
f

 П
ар

ам
е-

тр
ы

 
пр

ои
з-

во
ди

те
ля

dI
sp

О
то

бр
а-

жа
ем

ы
е 

зн
ач

ен
ия

U
_l

n
Ф

аз
ны

е 
на

пр
яж

ен
ия

 
Л-

Н

U
_l

l
На

пр
яж

е-
ни

я 
Л-

Л
I_

ln
Ф

аз
ны

е 
то

ки

p
Ф

аз
ны

е 
ак

ти
вн

ые
 

мо
щ

но
ст

и

9
Фа

зн
ые

 
ре

ак
ти

вн
ые

 
мо

щ
но

ст
и

s
Ф

аз
на

я 
по

лн
ая

 
мо

щ
но

ст
ь

pf
Ко

эф
ф

иц
. 

м
ощ

но
ст

и 
 

PF
 ф

аз
ы

tg
Ко

эф
ф

иц
. 

ре
ак

ти
в-

но
й 

мо
щ

но
ст

и
tg

φ

en
p

По
тр

еб
-

ля
ем

ая
 

ак
ти

вн
ая

 
эн

ер
ги

я

en
p-

Ге
не

ри
-

ру
ем

ая
 

ак
ти

вн
ая

 
эн

ер
ги

я

en
9

Ре
ак

ти
в-

на
я 

ин
ду

кт
ив

-
на

я 
эн

ер
ги

я

en
9-

Ре
ак

ти
в-

на
я 

ем
ко

ст
-

на
я 

эн
ер

ги
я

en
s

По
лн

ая
 

эн
ер

ги
я

tH
dU

TH
D

 ф
аз

ны
х 

на
пр

яж
е-

ни
й

tH
dI

TH
D

ф
аз

ны
х 

то
ко

в

C
os

Ф
аз

ны
й 

co
sφ

p9
s

М
ощ

но
ст

ь 
P, 

Q,
 S

 д
ля

 
3-

х ф
аз

I_
a

Тр
ех

ф
аз

-
ны

й 
ср

ед
ни

й 
то

к

I_
n

То
к 

в 
не

тр
ал

и

3p
М

ощ
но

ст
ь 

P 
дл

я 
3-

х 
ф

аз

39
М

ощ
но

ст
ь 

Q
 

дл
я 

3-
х 

ф
аз

35
М

ощ
но

ст
ь 

S 
дл

я 
3-

х 
ф

аз

pf
_a

Ср
ед

ни
й 

ко
эф

ф
иц

. 
мо

щ
но

ст
и 

PF
 д

ля
 

3-
х ф

аз

tg
_a

Ср
ед

ни
й  

tg
φ 

дл
я 

3-
х 

ф
аз

pa
ug

М
ощ

но
ст

ь 
дл

я 
3-

х 
ф

аз
(1

5,
30

 
ил

и 
60

  
ми

ну
т)

C
os

a
С

ре
дн

ий
 

co
sφ

 д
ля

 
3-

х 
ф

аз
 

H
oU

r
Ча

сы
fre

9
Ча

ст
от

а

p_
or

За
да

нн
ая

 
мо

щ
но

ст
ь 

дл
я 

3-
х 

ф
аз

tH
3U

Ср
ед

не
е 

TH
D

 д
ля

 
ф

аз
ны

х 
на

пр
яж

ен
ий

tH
3I

С
ре

дн
ее

 
TH

D
 д

ля
 

ф
аз

ны
х 

то
ко

в

on
От

об
ра

же
-

ни
е 

па
рм

ет
ро

в 
- В

КЛ

off
От

об
ра

же
-

ни
е 

па
рм

ет
ро

в -
 

ВЫ
КЛ

* 

* 
- с

м
. п

ол
ну

ю
 в

ер
си

ю
 р

ук
ов

од
ст

ва
 п

ол
ьз

ов
ат

ел
я 

на
 с

ай
т

е 
w

w
w

.e
ti.

ua

Измеряемые 
значение

Диапазон 
отображения*

Диапазон 
измерения L1 L2 L3 S Погреш-

ность
Ток  In   
              1 A
              5 A

0.00 ... 12 кA
0.00 ... 60 кA

0.002 ... 1.200 A~
0.010 ... 6.000 A~

l l l ±0.2% д

Напряжение Л-Н
             57.7 В
             69.3 В
             230 В

0.0 ... 280 кВ
0.0 .. 333.0 кВ

0.0 ... 1.104 МВ

2.8 ... 70.0 V~
3.4 .. 84 V~

11.5 ... 276 V~

l l l ±0.2% д

Напряжение Л-Л
          100 В
          400 В

0.0 ... 480 кВ
0.0 ... 1.92 МВ

5 ... 120 В~
20 ... 480 В~

l l l ±0.5% д

Частота 47.0 .. 63.0 Гц 47.0...63.0 Гц l l l ±0.2% из

Активная 
мощность

-9999 МВт .. 0.00 
Вт .. 9999 МВт

-1.65 кВт...1.4 
Вт...1.65 кВт

l l l l ±0.5% д

Реактивная 
мощность

-9999 Мвар .. 0.00 
вар ... 9999 Мвар

-1.65 квар...1.4 
вар...1.65 квар

l l l l ±0.5% д

Полная мощность 0.00 ВА .. 9999 МВА 1.4 ВА...1.65 кВА l l l l ±0.5% д

Коэфф. мощности PF -1 .. 0.. 1 -1...0...1 l l l l ±1% д
Коэфф. tgφ -10.2...0...10.2 -1.2...0...1.2 l l l l ±1% д
cosφ -1... 1 -1... 1 l l l l ±1% д
φ -180 ... 180 -180 ... 180 l l l ±0.5% д
Потребляемая 
активная энергия

0 .. 99 999 999.9 
кВтч

l ±0.5% д

Генерируемая 
активная энергия

0 .. 99 999 999,9 
кВтч

l ±0.5% д

Реактивная 
индуктивная энергия

0 .. 99 999 999.9 
кварч

l ±0.5% д

Реактивная 
емкостная энергия

0 .. 99 999 999.9 
кварч

l ±0.5% д

Полная энергия 0 ..99 999 999.9 
кВАч

l ±0.5% д

THD 0 .. 100% 0 .. 100% l l l ±5% д

5. ТЕХНИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ
Диапазоны измерения и допустимые основные погрешности

Таблица 11

* В зависимости от установленного коэффициента tr_U (коэффициент 
трансформации по напряжению: 0,1 ... 4000,0) и коэффициент tr_I 
(коэффициент трансформации по току: 1 ... 10000)
д -  от диапазона                из - от измеренного значения
Внимание! Для правильного измерения тока напряжение на этой фазе 
должно быть более 0,05 Un. При отсутствии напряжения - измерение тока 
в пределах примерно 10% от номинального тока.

Потребляемая мощность:
- в цепи питания ≤ 6 ВА;
- в цепи напряжения ≤ 0.05 ВА;
- в цепи тока ≤ 0.05 ВА.

Поле экрана дисплея: ЖК-дисплей 3,5 дюйма с подсветкой.

Релейный выход: реле, замыкающие контакты без напряжения, нагрузочная 
способность 250 В ~ / 0,5 A ~.

Последовательный интерфейс RS-485: адрес 1 ... 247; режим: 8Н2,8Е1, 8О1,8Н1; 
скорость передачи: 4,8, 9,6, 19,2, 38,4 кбит / с; протокол передачи: Modbus RTU 
время отклика: 600 мс.

Энергия импульсного выходного сигнала: выход типа OC (NPN), пассивный класса A, 
согласно EN 62053-31; напряжение питания 18 .. 27 В; ток 10 .. 27 мА.

Константа ОС типа импульсного выходного сигнала: 1000 - 20000 имп. / КВтч независимо 
от установленных соотношений tr_U, tr_I.

Степень защиты, обеспечиваемая корпусом:
- с фронтальной стороны: IP 65;
- со стороны клемм: IP 20.

Масса: 0.3 кг.

Габаритные размеры: 96 x 96 x 77 мм.
Нормальные и рабочие условия эксплуатации
- напряжение питания: 85..253 В А.С. (40...400) Гц или 90..300 В D.C.;
- входной сигнал: 0...0.002...1.2 In; 0.05...1.2 Un для тока, напряжения;
                              0...0.002...1.2 In; 0...0.1...1.2 Un для коэффициентов мощности  Pfi ,tφi;
- частота 47...63 Гц; синусоидальный характер (THD ≤ 8%);
- коэффициент мощности: -1...0...1;
- температура окружающей среды: -25...23...+55°C;
- температура хранения: -30...+70°C;
- относительная влажность: 25...95% (образование конденсата недопустимо);
- допустимый коэффициент амплитуды:

- интенсивность тока 2;
- напряжение 2;

- внешнее магнитное поле: 0...40...400 A/м;
- кратковременная перегрузка (5 с):

- входное напряжение: 2 Un (макс.1000 В);
- входной ток: 10 In;

- рабочее положение: любое;
- время предварительного нагрева: 5 минут.

Дополнительные погрешности в % от основной погрешности:

- от частоты входных сигналов < 50%;
- от изменений температуры окружающей среды < 50%/10°C;
- для THD > 8% < 100%.

Стандарты:

Электромагнитная совместимость:
- устойчивость к внешним помехам в соотв. EN 61326-1 Класс A: Промышленная 
среда;
- уровень генерации помех в соотв. согласно EN 61000-6-4.
Требования безопасности:
согласно стандарту EN 61010-1
• изоляция между цепями: базовая;
• категория установки: III;
• уровень загрязнения: 2;
• максимальное напряжение относительно земли:
          - для питания и измерительных цепей 300 В;
          - для других цепей 50 В;
• высота над уровнем моря: < 2000 м.
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Полная версия и руководство пользователя 
на других языках доступны на сайте 
www.etigroup.eu и по QR-коду

ETI Elektroelement d.o.o.
1411 Izlake
Slovenia

Tel. : +386 03 56 57 570
e-mail: eti@eti.si
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Na področju varnostnih, analizator mreže END20L ustreza varnostnim zahtevam standarda  
EN 61010-1.

Varnostni napotki:
• Vse operacije v zvezi s prevozom, namestitvijo, zagonom ter vzdrževanjem, mora izva-

jati strokovno usposobljeno osebje ter pri tem upoštevati predpise iz varstva pri delu.
• Pred vklopom analizatorja mreže je potrebno preveriti preveriti pravilnost priklopa na 

el. omrežje.
• Pred odstranitvijo analizatorja mreže je potrebno le tega odklopiti z el. omrežja in odklopiti 

merilne tokokroge.
• Odpiranje analizatorja mreže v času garancijske dobe lahko to povzroči prekinitev le te.
• Analizator mreže END20L je namenjen namestitvi in uporabi v industrijskih elektroma-

gnetnih razmerah.
• Ob vgraditvi v hišno inštalacijo, mora biti poleg analizatorja mreže  vgrajeno stikalo ali 

inštalacijski odklopnik. Ta element mora bili nameščen blizu naprave na dostopnem me-
stu in primerno označen.

ANALIZATOR MREŽE

END20L
ROČNA NAVODILA - HITRI ZAČETEK

Celotna navodila na: www.etigroup.eu

1. OSNOVNE KARAKTERISTIKE, VARNO DELOVANJE

2. PRIKLJUČITEV

Analizator mreže END20L je prilagojen za pritrditev na montažno ploščo. Način montaže je 
predstavljen na sliki 1.
Mere ohišja so: 96 x 96 x 77 mm. Na zadnji strani števca so priključne sponke, ki omogočajo 
priključitev zunanjih žic s prerezom do 2,5 mm2.
V plošči se pripravit izrez 92.5+0.6 x 92.5+0.6 x 77 mm. Debelina plošče ne sme presegati 15 
mm. Analizator mreže vstavite s čelne strani v breznapetostnem stanju. Po vgradnji pritrdite 
analizator mreže s priloženim priborom.

Slika 1. Montaža analizatorja mreže 
END20L. 

Slika 2. Dimenzije analizatorja mreže 
END20L. 

3. OPIS

 3.1 Tokovni vhodi
Vsi tokovni vhodi so galvansko izolirani (notranji tokovni transformatorji). Analizator mreže 
je prilagojen za delovanje z zunanjimi merilnimi transformatorji toka. Prikazane vrednosti in  
izpeljane vrednosti se samodejno prikažejo glede na uvedeni zunanji tokovni transformatorra-
zmerje. Tokovni vhodi imajo programirani obseg: 1 A ali 5 A.

 3.2 Napetostni vhodi
Količine na napetostnih vhodih se samodejno pretvorijo v glede na nastavljeno razmer-
je zunanjega napetostnega transformatorja. Napetostni vhodi imajo programibilna območja:  
3 x 57,7 / 100 V,3 x 69,3 / 120 V, 3 x 230/400 V.

 3.3 Vezalna shema

Direktna, poldirektna in 
indirektna enopolna shema 
napajanja

a)

c 96

c
 9

2

76.7
 69

 22

b)

Direktna meritev v 3 
žičnem sistemu

Pol indirektna 
meritev v 3 žičnem 
sistemu

Indirect measurement with the use
of 2 current transformers and 2 or
3 voltage transformers in a 3- wire
network

Direktna meritev v 4 
žičnem sistemu

c)

Posredno merjenje
v 4-žičnem omrežju.

Posredno merjenje z 
uporabo 3 tokovnih trans-
formatorjev in 2 ali 3 na-
petostnih transformatorjev 
v 4-žičnem omrežju.

Slika 3. Diagrami povezave števca v:
a) enofaznem omrežju, b) 3-faznem - 3 žično omrežje,

c) 3-faznem- 4 žično omrežje

4. PROGRAMIRANJE ANALIZATORJA MREŽE END20L

Slika 4. Zaslon

 4.1 Zaslon

Opis zaslona:
11 – enote prikazanih vrednosti
12 – simboli digitalnih prenosov
13 – množitel osnovnih vrednosti
14 – preklop alarma
15 – simbol za THD
16 – simbol za pretok energije
17 – simbol za min/max vrednosti
18 – Simbol za fazo
19 – simbol za način moči (delovna,
        navidezna, jalova)
20 – simbol za 3f prikaz veličin

1 – prekliči/meni nazaj – ESC
2 – premik menija v levo
3 – zmašanje vrednosti
4 – povečanje vrednosti
5 – meni desno
6 – potrditev - ENTER
7 – znak za prikaz povprečne vrednosti
8 – prikaz vrednosti frekvence, časa, 
      moči
9 – prikaz osnovnih vrednosti energije, 
      THD 
10 – indikator faktorja moči PF, tgρ in THD

Ob vklopu se izvede test naprave in na zaslonu se izpiše END20L, ime analizatorja 
mreže, verzijo/tip, serijsko številko in trenutni program.

  4.2 Sporočila ob priklopu

kjer:
oooooooo - serijska številka;
r n.nn - št. različice programa ali št. različice po meri;
bnnn - št. ‚boatloader’ verzije.

Slika 5. sporočila po priklopu analizatorja mreže

OPOZORILO! Če se na zaslonu prikaže napis „Err Cal” ali „Err EE” kontak-
tirajte prodajalca

  4.3  Spremljanje parametrov

V načinu „Merjenje” so prikazane vrednosti v skladu z izbrano tabelo.
Pritisk tipke   „LEVO” ali   „DESNO” povzroča prehod med prikazanimi  
velikostmi. Pritisk tipke   „POTRDITEV” povzroči prehod med glavno in odvisnimi  prika-
zanimi vrednostmi. Ob pritisku tipke   „DOL” se prikaže minimalna vrednost in ob pritisku 
tipke   „GOR” maximalna vrednost. Tipka   „IZHOD”  izbriše gledane min. in max. 
vrednosti. Preko vmesnika RS-485, lahko nastavite opazovane vrednosti.

Prikaz napak zaslona je opisan v poglavju 8 - glej celoten uporabniški priročnik, ki je na voljo 
na spletnem mestu proizvajalca.
Pri prikazu jalove moči se prikaže oznaka, ki označuje znak obremenitve, kapacitivna (        ) 
ali induktivna (           ).

Prikazane velikosti v polju 9 (slika 4.) za 3-fazni 4-žilni način merjenja 3Ph / 4W in enofazni 
1Ph/2W so predstavljeni v tabelah 1a in 1b.

Tabela 1a

Backlit symbols
L1, V
L2, V
L3, V

L1-2, V
L2-3, V
L3-1, V

L1, A
L2, A
L3, A

L1, W
L2, W
L3, W

L1, Var
L2, Var
L3, Var

L1, VA
L2, VA
L3, VA

L1, PF
L2, PF
L3, PF

L1, tg
L2, tg
L3, tg

kWh

D
isp

la
ye

d 
va

lu
es row 1 U1 U121 I1 P1 Q1 S1 PF1 tg1

Imported
active

energy 2 
row 2 U21 U231 I21 P21 Q21 S21 PF21 tg21

row 3 U31 U311 I31 P31 Q31 S31 PF31 tg31

Displaying optional

Backlit symbols -, kWh kVarh kVarh kVAh
L1,% 
L2,% 
L3,% , THD U

D
isp

la
ye

d 
va

lu
es row 1

Exported acti-
ve energy2

reactive inductive 
energy 

/
reactive positive

energy2

reactive capacitive 
energy 

/
reactive negative

energy2

apparent 
energy 2

THD U1 % 1

row 2 THD U2 % 1

row 3 THD U3 % 1

Displaying optional

Backlit 
symbols

L1, %
L2, %
L3, %, 
THD I

c
W
var
VA

D
isp

la
ye

d 
va

lu
es row 1 THD I1 

% 1 cosinusj1 P3phase 
1

row 2 THD I2 
% 1 cosinusj2 1 Q3phase 

1

row 3 THD I3 
% 1 cosinusj3 1 S3phase 

1

Displaying optional

Displayed 
symbols 3L, A A 3L, W 3L, var 3L, VA 3L, PF 3L, tg 3L, WAVG

D
isp

la
ye

d 
va

lu
es

in
 th

e 
ro

w
 4 Imean

3pha-
se1

I(N)1
P

3phase1
Q

3phase1

S
3pha-
se1

PFmean
3phase1

tgmean
3phase1

P3phase 
(15, 30 

or 60 min)2

Displaying optional

Backlit 
symbols 3L, c Hz % 3L, THD U 3L, THD I

Displayed 
values

in the row 4
cosinus(j) 
3phase 1

hour : 
minutes frequency

Consumption of 
ordered power
(in 15, 30 or 60 
minutes’ time)2

THD Umean %1 THD Imean %1

Displaying optional

Prikazane velikosti v polju 8 (Slika 4.) Tabela 1b

L1

S1S2

P1P2

N

1819202123 2224252627

5678911

B AGNDI
RS 485 AL1

ND20LITE

+
WYimp

34 2

1213141517 16

1

Zasilanie

ab

AB

3 21 11

L1

S1S2

P1P2

N

3 1

N

L1

211

Supply OUpulse

1819202123 2224252627

5678911

ND20LITE

34 2

1213141517 16

1

L1

L2

L3

S1
S2

P12

S1
S2

P1P2

P

B AGNDI
RS 485 AL1

+
WYimpZasilanieSupply OUpulse

L1

L2

L3

1819202123 2224252627

5678911

ND20LITE

34 2

1213141517 16

1

B AGNDI
RS 485 AL1

+
WYimpZasilanieSupply OUpulse

1819202123 2224252627

5678911

B AGNDI
RS 485 AL1

L1

L2

L3

ND20LITE

N

+
WYimp

34 2

1213141517 16

1

S1S2

P1P2S1S2

P1P2

Zasilanie

S1S2

P1P2

Supply OUpulse

a b

A B

2
5
8a b

A B
L1

L2

L3

S1S2

P1P2

S1S2

P1P2

S1S2

P1P2

N

1819202123 2224252627

5678911

B AGNDI
RS 485 AL1

ND20LITE

+
WYimp

34 2

1213141517 16

1

Zasilanie

ab

AB

ab

AB

ab
AB

Supply OUpulse

L2

L3

L1

ab

AB

2
5
8 ab

AB

1819202123 2224252627

5678911

ND20LITE

34 2

1213141517 16

1

L1

L2

L3

S1
S2

P12

S1
S2

P1P2

P

ab

AB

ab

AB

ab
AB

B AGNDI
RS 485 AL1

+
WYimpZasilanieSupply OUpulse

L1

L2

L3

N

1819202123 2224252627

5678911

B AGNDI
RS 485 AL1

ND20LITE

+
WYimp

34 2

1213141517 16

1

ZasilanieSupply OUpulse



V 1Ph/2W merilnem načinu:
1  - vrednosti niso izračunane in prikazane,
2  - vrednosti so izračunane na prvo fazo.
Prikazane vrednosti v polju 9 (slika 4) za 3 fazni 3 žični sistem v merilnem načinu 
3Ph/3W in v eno faznem 1Ph/2W so prikazane v tabeli 2a in 2b.

Tabela 2a

Backlit symbols
L1-2, V
L2-3, V
L3-1, V

L1, A
L2, A
L3, A

kWh -, kWh kvar kvar

Displayed 
values

row 1 U12 I1
imported 

active 
energy

exported 
active 
energy 

reactive 
inductive 
energy 

/
reactive
positive
energy

reactive capaciti-
ve energy 

/
reactive
negative
energy

row 2 U23 I2

row 3 U31 I3

Displaying optional

Displayed symbols kVAh
W
var
VA

Displayed 
values

row 1

apparent 
energy

P3phase 

row 2 Q3phase

row 3 S3phase

Displaying optional

Displayed 
symbols 3L,  A 3L, W 3L, var 3L, VA 3L, PF 3L, tg 3L, WAVG

Displayed 
values

in the row  4

Imaen
3phase

P
3phase  

Q
3phase  

S
3phase 

PFmean
3phase  

tgmean
3phase 

P3phase 
(15, 30 

or 60 min) 

Displaying optional

Backlit 
symbols 3L, c Hz %

Displayed 
values

in the row 4
cosinus(j)3phase

hour : minutes frequency Consumption of ordered power
(in 15, 30 or 60 minutes’ time)  

Displaying optional

Prikazane veličine v v polju 8 (Slika 4.) Tabela 2b

Izvedeni izračuni:
Navidezna moč (izračun po metodah):

          

 ali          
 

 kjer je „k” - harmonično število (k=21 dla 50 Hz, k= 18 dla 60 Hz)
Faktor moči PF: 
Tangens moči: 
Cosinus: Cosinus med U in I

22 PSQ −=

( )ii

k

i
ii IUIUQ ,sin**

1
∠=∑

=

SPPF /=

PQtg /=ϕ

Prekoračitev zgornjega območja indikacije na zaslonu signalizirajo zgornje
vodoravne črte, prekoračitev spodnjega območja signalizirajo spodnje vodoravne 
črte.
IV primeru izvedbe meritev povprečne moči P3-faze, se izvedejo posamezne 
meritve s 15-sekundnim intervalom. Primerno za časovno izbiro za 15, 30 in 60 
min, meritve za 60, 120 in 240 pa so povprečne. Po priklopu analizatorja mreže 
ali po resetiranju,  bodo prve meritve izračunane in prikazane po 15s. Do trenutka 
izračuna vseh moči, so prikazane povprečne moči iz že izračunanih primerov.
Tok nevtralnega vodnika I(N) se izračuna z vektorji faznega toka.
Vrednost porabljene naročene moči se lahko uporabi za predhodno opozorilo pred 
prekoračitvijo le te in izogibu globe ob prekoračitvi le te.
Poraba naročene moči je izračunana na podlagi nastavljenega časovnega intervala 
za sinhronizacijo srednje aktivne moči in vrednosti urejene moči (oddelek 6.5.1 - 
glej celotno različico uporabniškega priročnika, ki je na voljo na www.etigroup.eu). 
Primer porabe je predstavljen v poglavju 6.5.3 - glej polno različico uporabniški 
priročnik, ki je na voljo na www.etigroup.eu.

Vklop alarma signalizira osvetlitev napisa AL1 (v načinu A3non, A3nof, A3_on, 
A3_of: od napisov AL1, AL2, AL3). Konec alarma ob vklopljeni podpori za alarmno 
signalizacijo označuje utripanje napisa AL1 (v načinu A3non, A3nof, A3_on, A3_of: 
od napisov AL1, AL2, AL3).

4.4  Načini delovanja

Slika 6. Načini delovanj analizatorja mreže END20L

7
* Dane tabele najdete v celotnem 
uporabniškem priročniku -
dostopno na www.etigroup.eu

* 

* * * 

4.5. Nastavitev parametrov

Fig 7.  Setup menu

Vstop v način programiranja se izvede s pritiskom in držanjem tipke   „POTRDITEV” 
približno 3 sekunde. Vnos v način programiranja je zaščiten z dostopno kodo. Če kode ni, 
program sam preide v način programiranje. Prikaže se napis SET (v prvi vrstici) in prva skupina 
parametrov PAr. Spremljanje parametrov je vedno na voljo s pritiskom in držanjem tipke   
„MENI NAZAJ” približno 3 sekunde.

TZa nastavitev analizatorja mreže END20L je na voljo brezplačna programska 
opremana spletni strani www.etigroup.eu.
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Measured 
value

Indication 
range*

Measuring 
range L1 L2 L3 S Basic 

error
Current  In                         
1 A
              5 A

0.00 ... 12 kA
0.00 ... 60 kA

0.002 ... 1.200 A~
0.010 ... 6.000 A~

l l l ±0.2% r

Voltage L-N
             57.7 V
             69.3 V
             230 V

0.0 ... 280 kV
0.0 .. 333.0 kV

0.0 ... 1.104 MV

2.8 ... 70.0 V~
3.4 .. 84 V~

11.5 ... 276 V~

l l l ±0.2% r

Voltage L-L
          100 V
          400 V

0.0 ... 480 kV
0.0 ... 1.92 MV

5 ... 120 V~
20 ... 480 V~

l l l ±0.5% r

Frequency 47.0 .. 63.0 Hz 47.0...63.0 Hz l l l ±0.2%mv

Active power -9999 MW .. 0.00 W 
.. 9999 MW

-1.65 kW...1.4 
W...1.65 kW

l l l l ±0.5% r

Reactive power -9999 Mvar .. 0.00 
var ... 9999 Mvar

-1.65 kvar...1.4 
var...1.65 kvar

l l l l ±0.5% r

Apparent power 0.00 VA .. 9999 MVA 1.4 VA...1.65 kVA l l l l ±0.5% r

Power factor  PF -1 .. 0.. 1 -1...0...1 l l l l ±1% r
Tangent j factor -10.2...0...10.2 -1.2...0...1.2 l l l l ±1% r
Cosinus j -1... 1 -1... 1 l l l l ±1% r
j -180 ... 180 -180 ... 180 l l l ±0.5% r
Imported active 
energy

0 .. 99 999 999.9 
kWh

l ±0.5% r

Exported active 
energy

0 .. 99 999 999,9 
kWh

l ±0.5% r

Reactive inductive 
energy

0 .. 99 999 999.9 
kvarh

l ±0.5% r

Reactive  
capacitive energy

0 .. 99 999 999.9 
kvarh

l ±0.5% r

Apparent energy 0 ..99 999 999.9 
kVAh

l ±0.5% r

THD 0 .. 100% 0 .. 100% l l l ±5% r

5. TEHNIČNI PODATKI

Merilna območja in dopustne osnovne napake Tabela 11

* Odvisno od nastavljenega 
     razmerja tr_U (razmerje napetostnega transformatorja: 0.1...4000.0) 
     in razmerje tr_I (razmerje tokovnega transformatorja: 1...10000)
r - območja                mv - izmerjene vrednosti

Pozor! Za pravilno merjenje toka je v tej fazi potrebna napetost večja od 0,05 
Un. V odsotnosti napetosti - je trenutna meritev približno 10% nazivnega toka.

Vhodna moč:
- v napajalnem vezju ≤ 6 VA;
- v napetostnem tokokrogu ≤ 0.05 VA;
- v tokovnem tokokrogu ≤ 0.05 VA.

Zaslon: namenski zaslon LCD 3.5’’.

Izhod releja: rele, brez napetosti NO kontakti nosilnost 250 V~/ 0.5 A ~.

Serijski vmesnik RS-485: naslov 1 ... 247; način: 8N2,8E1, 8O1,8N1; hitrost prenosa: 4,8, 
9,6,19,2,38,4 kbit / s; protokol prenosa: Modbus RTU;
odzivni čas: 600 ms.

Izhod energijskega impulza: izhod tipa OC (NPN), pasiven razreda A, po EN 62053-31;  
napajalna napetost 18 .. 27 V; tok 10 .. 27 mA.

Konstanta izhodnega impulza tipa OC: 1000 - 20000 imp./kWh neodvisno od nastavljenih razmerij 
tr_U, tr_I.

Stopnja zaščite, ki jo zagotavlja ohišje:
- s čelne strani: IP 65;
- s strani terminala: IP 20.

Teža: 0.3 kg.

Overall dimensions: 96 x 96 x 77 mm
Dimenzije:
- napetost napajanja :85..253 V izmenično (40 ... 400) Hz ali 90..300 V enosmerno
- vhodni signal: 0 ... 0,002 ... 1,2 In; 0,05 ... 1,2 Un za tok, napetost 
0 ... 0,002 ... 1,2 In; 0...0.1...1.2 Un  za faktorje moči Pfi ,tφi

frekvenca 47...63 Hz; sinusno (THD ≤ 8%);
- faktor moči: -1...0...1;
- temperatura okolice: -25...23...+55°C;
- temperatura skladiščenja: -30...+70°C;
- relativna vlažnost: 25...95% (kondenzacija nedopustna);
- dopustni faktor vrha:

- trenutna jakost 2;
- napetost 2;

- zunanje magnetno polje:  0...40...400 A/m;
- kratkotrajna preobremenitev (5 s);

- napetostni vhodi: 2 Un (največ1000 V);
- trenutni vhodi: 10 In;

- delovni položaj: kateri koli;
- čas predgrevanja: 5 min.

Dodatne napake v % osnovne napake:

- zaradi frekvence vhodnih signalov < 50%;
- zaradi temperaturnih sprememb okolice < 50% / 10°C;
- zaradi THD > 8% < 100%.

Standardi, ki jih izpolnjuje analizator mreže:

Elektromagnetna združljivost:
- odpornost proti hrupu v skladu po EN 61326-1 Razred A: Industrijsko okolje;
- emisije hrupa v skladu po EN 61000-6-4.
Varnostne zahteve:
v skladu s standardom EN 61010-1;
• izolacija med vezji: osnovna;
• kategorija namestitve: III;
• stopnja onesnaženosti: 2;
• največja napetost med fazo in zemljo: 
          - za napajalne in merilne tokokroge 300 V;
          - za preostale tokokroge 50 V;
• nadmorska višina: < 2000 m.
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З точки зору безпеки аналізатор END20L відповідає вимогам стандарту EN 61010-1.

Зауваження щодо експлуатаційної безпеки:
• Всі роботи, пов'язані з транспортуванням, установкою і введенням в 

експлуатацію, а також технічним обслуговуванням, повинні виконуватися 
кваліфікованим персоналом; повинні дотримуватися регіональні правила 
попередження нещасних випадків.

• Перед включенням приладу необхідно перевірити правильність підключення 
до мережі.  

• Перед зняттям корпусу приладу необхідно відключити живлення та від'єднати 
вимірювальні кола.

• Зняття корпусу приладу в період дії гарантійного договору може призвести до 
його анулювання.

• Аналізатор END20L призначений для установки і використання в промислових 
мережах.

• Аналізатор параметрів мережі повинен бути підключений до мережі за 
допомогою автоматичного вимикачі або вимикача навантаження, який повинен 
розташовуватися поруч, бути доступним для обслуговуючого персоналу і мати 
відповідне маркування.

АНАЛІЗАТОР ПАРАМЕТРІВ МЕРЕЖІ

END20L
ІНСТРУКЦІЯ ПО ВИКОРИСТАННЮ 

ШВИДКИЙ СТАРТ
Повна версія інструкції доступна на 

сайті www.eti.ua

1. ОСНОВНІ ВИМОГИ, ТЕХНІКА БЕЗПЕКИ

2. ПІДКЛЮЧЕННЯ

Аналізатор END20L монтується на дверцята шафи за допомогою фіксуючих 
затискачів. Спосіб монтажу представлений на рис.1.
Габаритні розміри корпусу: 96 х 96 х 77 мм. На задній стороні приладу є клемні 
колодки з гвинтовими затискачами, які дозволяють підключати зовнішні провідники 
перетином до 2,5 мм2.
В дверцятах необхідно зробити виріз 92.5+0.6 x 92.5+0.6 мм. Товщина матеріалу панелі 
не повинна перевищувати 15 мм. Вставте аналізатор з боку передньої панелі при 
відключеній напрузі живлення. Після установки приладу в отвір зафіксуйте його за 
допомогою затискачів.

Рис. 1. Монтаж аналізатора END20L Рис. 2. Габаритні розміри аналізатора

3. ОПИС ПРИЛАДУ

 3.1 Струмові вхідні контакти
Всі струмові вхідні контакти гальванічно ізольовані (внутрішні трансформатори 
струму). Аналізатор адаптований для роботи із зовнішніми вимірювальними 
трансформаторами струму. Відображені значення струму та похідні величини 
автоматично перераховуються в залежності від введеного коефіцієнта трансформації 
зовнішнього трансформатора струму. Струмові вхідні контакти мають діапазон 
вибору: 1 A або 5 A.

 3.2 Вхідні контакти напруги
Значення на вхідних контактах напруги автоматично перераховуються відповідно до 
введеного коефіцієнта трансформації зовнішнього трансформатора напруги. Вхідні 
контакти напруги мають програмовані діапазони: 3 x 57,7 / 100 В, 3 x 69,3 / 120 В, 
3 x 230/400 В.

 3.3 Схеми підключення

Прямі, напівпрямі та непрямі 
вимірювання параметрів 
однофазної мережі

а)

96

92

76.7
 69

 22

б)

Прямі вимірювання в 
3-х провідній мережі

Напівпрямі 
вимірювання в 3-х 
провідній мережі

Непрямі вимірювання за 
допомогою 2-х трансформаторів 
струму і 2-х або 3-х 
трансформаторів напруги в 3-х 
провідній мережі

Прямі вимірювання 
в 4-х провідній 
мережі

в)

Напівпрямі вимірювання 
параметрів 4-х провідної 
3-х фазної мережі за 
допомогою підключення 
струмових входів через 
трансформатори струму 
і прямому підключенні 
входів напруги

Непрямі вимірювання 
за допомогою 3-х 
трансформаторів 
струму і 2-х або 3-х 
трансформаторів 
напруги в 3-х провідній 
мережі

Рис. 3. Схеми підключення аналізатора в: 
а) однофазній мережі, б) 3-х фазній - 3-х провідній мережі, 

в) 3-х фазній - 4-х провідній мережі

4. ПРОГРАМУВАННЯ END20L

Рис. 4. Передня панель

 4.1 Передня панель

Опис передньої панелі аналізатора:
11 – одиниці відображуваних значень
12 – символи передачі цифрових 
        даних 
13 – множники базових значень
14 – символи включення аварійної 
        сигналізації
15 – символи відображення типів 
        сумарних THD
16 – символи напрямів перетоку енергії
17 – символи мін / макс значення
18 – символи чисельної
        відповідності до відпов. фази 
19 – символи типів потужностей, 
        енергій
20 – символ відображення трифазного 
         значення

1 – кнопка повернення - ESC
2 – кнопка для переміщення вліво
3 – кнопка зменшення значення
4 – кнопка збільшення значення
5 – кнопка для переміщення вправо
6 – кнопка підтвердження - ENTER
7 – символ відображуваного значення 
      середньої активної потужності
8 – область відображення середніх 
      значень, частоти, часу
9 – область відображення основних 
      величин, енергії, THD, гармонік, 
      дати (рядки 1, 2, 3) 
10 – символи, що позначають коефіцієнт 
        потужності PF, коефіцієнт 
        реактивної потужності tgφ і THD (рядок 4)

Після включення живлення прилад виконує тест дисплея і відображає 
назву аналізатора "END20L", його версію, серійний номер і поточну версію 
програмного забезпечення.

  4.2 Дисплей після включення живлення

де:
oooooooo – серійний номер;
r n.nn – номер поточної версії програми або номер спеціальної версії;
bnnn – номер версії завантажувача.

Рис. 5. Дисплей після включення аналізатора

Увага! Якщо на дисплеї з'являється повідомлення Err Cal або Err EE, 
необхідно звернутися в сервісний центр.

  4.3 Моніторинг параметрів

У режимі вимірювання величини відображаються у відповідності до таблиць.
Натискання кнопки (вліво)   або кнопки (вправо)   здійснює перехід між 
відображуваними величинами. Натискання кнопки (Enter)   здійснює перехід 
між середнім і додатковим відображеними значеннями. При натисканні кнопки (вниз) 

  відображається мінімальне значення, а при натисканні кнопки (вверх)   
відображається максимальне значення. Натискання кнопки (ESC)   під час 
перегляду цих значень стирає відповідні мінімальні або максимальні значення. За 
допомогою інтерфейсу RS-485 можна встановити значення, які будуть відображатися.

Відображення помилок описано в главі 8. Повна версія інструкції користувача, доступна 
на веб-сайті виробника.
При відображенні реактивної потужності відображається символ, що позначає тип 
навантаження - ємнісний (        ) або індуктивний (           ).

Величини, які відображаються в області 9 (рис. 4) для 3-х фазного 4-х провідного 3Ф / 4П 
та однофазного 1Ф / 2П режимів вимірювання, представлені в таблицях 1а та 1б.

Таблиця 1а

Символи з 
підсвіткою

L1, В
L2, В
L3, В

L1-2, В
L2-3, В
L3-1, В

L1, A
L2, A
L3, A

L1, Вт
L2, Вт
L3, Вт

L1, вар
L2, вар
L3, вар

L1, ВА
L2, ВА
L3, ВА

L1, PF
L2, PF
L3, PF

L1, tg
L2, tg
L3, tg

кВтг

Ві
до

бр
аж

ув
ан

і 
зн

ач
ен

ня

рядок 1 U1 U121 I1 P1 Q1 S1 PF1 tg1
Споживана 

активна 
енергія2 

рядок 2 U21 U231 I21 P21 Q21 S21 PF21 tg21

рядок 3 U31 U311 I31 P31 Q31 S31 PF31 tg31

Відображення Опціонально

Символи з 
підсвіткою -, кВтг кварг кварг кВАг

L1,% 
L2,% 
L3,% , THD U

Ві
до

бр
аж

ув
ан

і 
зн

ач
ен

ня

рядок 1
Генерована 

активна 
енергія2

Реактивна 
індуктивна 

енергія
/

Реактивна пряма 
енергія2

Реактивна 
ємнісна енергія

/
Реактивна 
зворотня 
енергія2

Повна 
енергія2

THD U1 % 1

рядок 2 THD U2 % 1

рядок 3 THD U3 % 1

Відображення Опціонально

Символи з 
підсвіткою

L1, %
L2, %
L3, %, 
THD I

з
Вт
вар
ВА

Ві
до

бр
аж

ув
ан

і 
зн

ач
ен

ня

рядок 1 THD I1 % 1 cosφ1 P 3-х фаз 
1

рядок 2 THD I2 % 1 cosφ2 1 Q 3-х фаз 
1

рядок 3 THD I3 % 1 cosφ3 1 S 3-х фаз 
1

Відображення Опціонально

Символи з 
підсвіткою 3L, A A 3L, Вт 3L, вар 3L, ВА 3L, PF 3L, tgφ 3L, Втсер.

Відображ.
значення
в рядку 4

Iсереднє
для 3-х 
фаз1

I(N)1
P

для 3-х 
фаз1

Q
для 3-х 
фаз1

S
для 3-х 
фаз1

PFсереднє
для 3-х 
фаз1

tgφсереднє
для 3-х 
фаз1

P3-х фазн 
(15, 30, 60 

хв)2

Відображення Опціонально

Символи з 
підсвіткою 3L, c Гц % 3L, THD U 3L, THD I

Відображ.
значення
в рядку 4

cosφ для 
3-х фаз 1

години: 
хвилини частота

Споживання 
заданої 

потужності (через 
15, 30, 60 хв.)2

THD Uсереднє %1 THD Iсереднє %1

Відображення Опціонально

Відображені величини в області 8 (рис. 4) Таблиця 1б

L1

S1S2

P1P2

N

1819202123 2224252627

5678911

B AGNDI
RS 485 AL1

ND20LITE

+
WYimp

34 2

1213141517 16

1

Zasilanie

ab

AB

3 21 11

L1

S1S2

P1P2

N

3 1

N

L1

211

Живлення OUpulse
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ND20LITE
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L2

L3
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P12
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L2

L3
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5678911

ND20LITE
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1213141517 16
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B AGNDI
RS 485 AL1

+
WYimpZasilanieЖивлення OUpulse

1819202123 2224252627

5678911

B AGNDI
RS 485 AL1

L1

L2

L3

ND20LITE

N

+
WYimp

34 2

1213141517 16
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+
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В 1Ф/2П режимі вимірювань
1  - значення не розраховуються і не відображаються,
2  - значення, розраховані як відповідні значення першої фази
Величини, які відображаються в області 9 (рис. 4.) для 3-х фазного - 3х 
провідного режиму вимірювання 3Ф / 3П і однофазного 1Ф / 2П, представлені 
в таблицях 2а і 2б.

Таблиця 2а

Символи з 
підсвіткою

L1-2, В
L2-3, В
L3-1, В

L1, A
L2, A
L3, A

кВтг -, кВтг кварг кварг

Ві
до

бр
аж

ув
ан

і 
зн

ач
ен

ня

рядок 1 U12 I1

С
по

жи
ва

на
 

ак
ти

вн
а 

ен
ер

гія

Ге
не

ро
ва

на
 

ак
ти

вн
а 

ен
ер

гія
 Реактивна 

індуктивна 
енергія

/
Реактивна 

пряма 
енергія2

Реактивна 
ємнісна енергія

/
Реактивна 
зворотня 
енергія2

рядок 2 U23 I2

рядок 3 U31 I3

Відображення Опціонально

Символи з підсвіткою кВАч
Вт
вар
ВА

Ві
до

бр
аж

ув
ан

і 
зн

ач
ен

ня

рядок 1

Повна 
енергія

P 3-х фаз 

рядок 2 Q 3-х фаз

рядок 3 S 3-х фаз

Відображення Опціонально

Символи з 
підсвіткою 3L, A 3L, Вт 3L, вар 3L, ВА 3L, PF 3L, tg 3L, 

Втсеред.

Відображ.
значення
в рядку 4

Iсереднє
для 3-х 
фаз1

P
для 3-х 

фаз 

Q
для 3-х 

фаз 

S
для 3-х 

фаз

PFсереднє
для 3-х 

фаз

tgφсереднє
для 3-х 

фаз 

P3-х 
фазн (15, 

30, 60 
хв)

Відображення Опціонально

Символи з 
підсвіткою 3L, c Гц %

Відображ.
значення
в рядку 4

cosφ для 3-х фаз
години: 
хвилини частота

Споживання заданої потужності  
(через 15, 30, 60 хв.)  

Відображення Опціонально

Відображені величини в області 8 (рис. 4) Таблиця 2б

Виконувані розрахунки:
Реактивна потужність (метод розрахунку налаштованний):

          

 або          
 

 де k - номер гармоніки (k = 21 для 50 Гц, k = 18 для 60 Гц)
Коефіцієнт потужності PF: 
Коефіцієнт реактивної потужності: 
Косинус: косинус між U та I

22 PSQ −=

( )ii

k

i
ii IUIUQ ,sin**

1
∠=∑

=

SPPF /=

PQtg /=ϕ

Перевищення верхнього діапазону відображуваних значень буде представлено 
на дисплеї верхніми горизонтальними лініями, а перевищення нижнього 
діапазону буде представлено нижніми горизонтальними лініями.
У разі вимірювання усередненої потужності P для 3-х фаз, поодинокі 
вимірювання здійснюються з інтервалом в 15 секунд. Відповідно, при виборі 
15, 30, 60 хвилин усереднюються 60, 120 або 240 вимірювань. Після включення 
аналізатора або скидання потужності перше значення буде розраховано 
через 15 секунд після включення або обнулення вимірювання. До моменту 
отримання всіх вибірок активної потужності значення середньої потужності 
розраховується за вже виміряними вибірками.
Струм в нейтральному проводі I(N) розраховується по векторах фазного струму.
Значення заданої спожитої потужності може бути використано для 
попереднього попередження про перевищення спожитої заданої потужності 
і для уникнення пов'язаних з цим штрафів.
Споживання заданої потужності розраховується на основі часового інтервалу, 
встановленого для порівняння середньої активної потужності і значення 
заданої потужності (розділ 6.5.1 - див. повну версію інструкції користувача, 
що доступна на сайті www.eti.ua).
Приклад представлений в розділі 6.5.3 - див. повну версію інструкції 
користувача на сайті www.eti.ua.

Включення аварійної сигналізації відображається символом AL1 (в режимі 
A3non, A3nof, A3_on, A3_of: символами AL1, AL2, AL3). 
Про закінчення часу роботи сигналізації при включеній підтримці аварійної 
сигналізації свідчить мигання символу AL1 (в режимі A3non, A3nof, A3_on, 
A3_of: символів AL1, AL2, AL3).

4.4 Режими роботи

Рис. 6. Режими роботи аналізатора END20L

Відображення 
мінімального і 

максимального значення

Живлення
подано

ТЕСТ

Перемикання
основних

відображуваних
величин

Режим ВИМІРЮВАНЬ
Перемикання

середніх відображуваних
величинСкинути

min
Скинути

max

або

3 секунди

3 секунди

або 30 секунд

або 30 секунд

або 30 секунд

30 
секунд

30 
секунд

Моніторинг 
параметрів

або

Скидання підтримки
аварійної

сигналізації

або
або

Ввести код
Код SEC

= 0

Вибір заданих 
параметрів

Режим параметрів 
Параметри у відпов. з 

таблицею 3
def = Y параметри 

виробника

Режим параметрів 
Параметри у відпов. з 

таблицею 4
def = Y параметри 

виробника

Режим параметрів 
Параметри у відпов. з 

таблицею 5
def = Y параметри 

виробника

Вибір
величини

модифікації

або
або

Змінити значення
величини

diSp режим
Параметри у відпов. з 

таблицею 7

Вихід з режиму програмування
автоматично через 30 секунд або після натискання

або

3 секунди

* Дані таблиці можна знайти в повній інструкції - на 
сайті www.eti.ua

* 

4.5. Налаштування параметрів

Рис. 7. Меню налаштування

Вхід в режим програмування здійснюється натисканням і утриманням кнопки   
протягом приблизно 3 секунд. Вхід в режим програмування захищений кодом 
доступу. Якщо такий код відсутній, програма переходить в меню програмування. 
На дисплеї з'являється надпис SET (в першому рядку) і перша група параметрів PAr. 
Контроль параметрів завжди доступний через натискання і утримання кнопки   
протягом приблизно 3 секунд.

Для налаштування аналізатора END20L надається безкоштовне програмне 
забезпечення eCon, яке доступне на сайті www.eti.ua. 
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ua Вимірювальні 
значення

Діапазон 
відображення*

Діапазон 
вимірювання L1 L2 L3 S Похибка

Струм  In   
              1 A
              5 A

0.00 ... 12 кA
0.00 ... 60 кA

0.002 ... 1.200 A~
0.010 ... 6.000 A~

l l l ±0.2% д

Напруга Л-Н
             57.7 В
             69.3 В
             230 В

0.0 ... 280 кВ
0.0 .. 333.0 кВ

0.0 ... 1.104 МВ

2.8 ... 70.0 V~
3.4 .. 84 V~

11.5 ... 276 V~

l l l ±0.2% д

Напруга Л-Л
          100 В
          400 В

0.0 ... 480 кВ
0.0 ... 1.92 МВ

5 ... 120 В~
20 ... 480 В~

l l l ±0.5% д

Частота 47.0 .. 63.0 Гц 47.0...63.0 Гц l l l ±0.2% в

Активна 
потужність

-9999 МВт .. 0.00 
Вт .. 9999 МВт

-1.65 кВт...1.4 
Вт...1.65 кВт

l l l l ±0.5% д

Реактивна 
потужність

-9999 Мвар .. 0.00 
вар ... 9999 Мвар

-1.65 квар...1.4 
вар...1.65 квар

l l l l ±0.5% д

Повна потужність 0.00 ВА .. 9999 МВА 1.4 ВА...1.65 кВА l l l l ±0.5% д

Коефф. потужності PF -1 .. 0.. 1 -1...0...1 l l l l ±1% д
Коефф. tgφ -10.2...0...10.2 -1.2...0...1.2 l l l l ±1% д
cosφ -1... 1 -1... 1 l l l l ±1% д
φ -180 ... 180 -180 ... 180 l l l ±0.5% д
Споживана 
активна енергія

0 .. 99 999 999.9 
кВтг

l ±0.5% д

Генерована 
активна енергія

0 .. 99 999 999,9 
кВтг

l ±0.5% д

Реактивна   
індуктивна енергія

0 .. 99 999 999.9 
кварг

l ±0.5% д

Реактивна        
ємнісна енергія

0 .. 99 999 999.9 
кварг

l ±0.5% д

Повна енергія 0 ..99 999 999.9 
кВАг

l ±0.5% д

THD 0 .. 100% 0 .. 100% l l l ±5% д

5. ТЕХНІЧНІ ДАНІ
Діапазони вимірювання та допустимі основні похибки                                                                                 

Таблиця 11

* В залежності від встановленого коефіцієнту tr_U (коефіцієнт 
трансформації напруги: 0,1 ... 4000,0) та коефіцієнт tr_I (коефіцієнт 
трансформації струму: 1 ... 10000)
д -  від діапазону                в - від виміряного значення
Увага! Для правильного вимірювання струму напруга на цій фазі має бути 
більше 0,05 Un. При відсутності напруги - вимірювання струму в межах 
близько 10% від номінального струму.

Споживана потужність:
- в колі живлення ≤ 6 ВА; 
- в колі напруги ≤ 0.05 ВА; 
- в колі струму ≤ 0.05 ВА.

Поле екрану дисплея: РК-дисплей 3,5 дюйма з підсвічуванням.

Релейний вихід: реле, замикаючі контакти без напруги, навантажувальна здатність 250 
В ~ / 0,5 A ~.

Послідовний інтерфейс RS-485: адреса 1 ... 247; режим: 8Н2,8Е1, 8О1,8Н1; швидкість 
передачі: 4,8, 9,6, 19,2, 38,4 кбіт / с; протокол передачі: Modbus RTU 
час відгуку: 600 мс.

Енергія імпульсного вихідного сигналу: вихід типу OC (NPN), пасивний класу A, 
відповідно до EN 62053-31; напруга живлення 18 .. 27 В; струм 10 .. 27 мА.

Константа ОС типу імпульсного вихідного сигналу: 1000 - 20000 імп. / кВтч незалежно від 
встановлених співвідношень tr_U, tr_I.

Ступінь захисту, що забезпечується корпусом:
- з фронтальної сторони: IP 65;
- з боку клем: IP 20.

Маса: 0.3 кг.

Габаритні разміри: 96 x 96 x 77 мм.
Нормальні і робочі умови експлуатації
- напруга живлення: 85..253 В А.С. (40...400) Гц або 90..300 В D.C.;
- вхідний сигнал: 0...0.002...1.2 In; 0.05...1.2 Un для струму, напруги;
                              0...0.002...1.2 In; 0...0.1...1.2 Un для коефіцієнтів потужності Pfi ,tφi;
- частота 47...63 Гц; синусоїдальний характер (THD ≤ 8%);
- коефіцієнт потужності: -1...0...1;
- температура навколишнього середовища: -25...23...+55°C;
- температура зберігання: -30...+70°C;
- відносна вологість: 25...95% (утворення конденсату недопустимо);
- допустимий коефіцієнт амплітуди:

- інтенсивність струму 2;
- напруга 2;

- зовнішнє магнітне поле: 0...40...400 A/m;
- тимчасове перевантаження (5 с):

- вхідна напруга: 2 Un (макс.1000 В);
- вхідний струм: 10 In;

- робоче положення: будь-яке;
- час попереднього нагріву: 5 хвилин.

Додаткові похибки в % від основної похибки:

- від частоти вхідних сигналів < 50%;
- від змін температури навколишнього середовища < 50%/10°C;
- для THD > 8%     < 100%.

Стандарти:

Електромагнітна сумісність:
- стійкість до зовнішніх перешкод відповідно до EN 61326-1 Класс A: Промислове 
середовище;
- рівень генерації перешкод відповідно до згідно EN 61000-6-4.
Вимоги безпеки:
відповідно до стандарту EN 61010-1
• ізоляція між колами: базова;
• категорія установки:  III;
• рівень забруднення:  2;
• максимальна напруга відносно землі: 
          - для живлення та вимірювання кіл 300 В;
          - для інших кіл 50 V;
• висота над рівнем моря: < 2000 м.
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Повна версія і інструкція користувача різними 
мовами доступні на сайті 
www.etigroup.eu і по QR-коду

ETI Elektroelement d.o.o.
1411 Izlake
Slovenia

Tel. : +386 03 56 57 570
e-mail: eti@eti.si
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1. APPLICATION

The END20L meter is a digital programmable panel meter destined for 
the measurement of single-phase power network parameters (2-wire 
network) and 3-phase, 3,4-wire network in balanced and unbalanced 
systems with the simultaneous display of measured quantities on a LCD 
display. The meter enables the control and optimization of power elec-
tronics devices, systems and industrial installation operations.
The meter ensures the measurement of: rms values of voltage and 
current, active, reactive and apparent power, active, reactive energy, 
power factors, frequency, 15, 30, 60 minutes’ mean active power, 
THD. Additionally, the current value in the neutral wire is calculated. 
Voltages and currents are multiplied by given voltage and current ratios of 
measuring transformers. Indications of power and energy take into consi-
deration values of programmed ratios. The value of each measured quan-
tity can be transmitted to the master system through the RS-485 interface. 
The relay output signals the overflow of the chosen quantity, and the 
pulse output can be used for the consumption check of 3-phase active 
and reactive energy.
The meter has a galvanic separation between respective blocks:
       - supply, 
       - measuring inputs,
       - voltage and current inputs,
       - RS-485 output,
       - impulse output.
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2.  METER SET

3.  BASIC REQUIREMENTS AND    
    OPERATIONAL SAFETY

The set of the END20L meter is composed of: 
1.  END20L meter ....................................... 1 pc.
2.  user’s manual .......................................  1 pc.
3.  seal ........................................................ 1 pc.
4.  holders to fix the meter in the panel ...   4 pcs

In the safety service scope, the END20L meter meets to requirements 
of the EN 61010 -1 standard.

Observations Concerning the Operational Safety:
· All operations concerning transport, installation, and commissioning  
 as well as maintenance, must be carried out by qualified, skilled per 
   sonnel, and national regulations for the prevention of accidents must  
   be observed.

· Before switching the meter on, one must check the correctness 
  of connection to the network.  

· Before removing the meter housing, one must switch the supply off   
 and disconnect measuring circuits 
· The removal of the meter housing during the guarantee contract pe-  
 riod may cause its cancellation.
· The ND20 meter is destined to be installed and used in industrial 
   electromagnetic environment conditions.

· One must remember that in the building installation, a switch or a cir- 
 cuit-breaker should be installed. This switch should be located near  
 the device, easy accessible by the operator, and suitably marked. 
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Fig. 1. Meter fitting

Fig. 2  Meter overall dimensions

4. INSTALLATION
The END20L meter is adapted to be fixed on a panel by means of hol-
ders. The fitting way is presented on the fig.1.
Housing overall dimensions: 96 x 96 x 77 mm. At the rear side of the 
meter, there are screw terminal strips which enable the connection of 
external wires with a cross-section up to 2.5 mm2.
One must prepare a 92.5+0.6 x 92.5+0.6 mm cut-out in the panel. 
The material thickness which the panel is made from should not exceed 
15 mm. Insert the meter from the frontal panel side with the disconnec-
ted supply voltage. After the insertion into the hole, fix the meter by 
means of holders.

Fig. 1. Meter fitting
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5. METER DESCRIPTION

5.1 Current Inputs
All current inputs are galvanically isolated (internal current transfor-
mers). The meter is adapted to co-operate with external measuring cur-
rent transformers. Displayed current values and derivative quantities 
are automatically recoun in relation to the introduced external current 
transformer ratio. Current inputs have programmable ranges:1 A or 5 A.

5.2 Voltage Inputs

Quantities on voltage inputs are automatically converted acc. to the 
introduced ratio of the external voltage transformer. Voltage inputs have 
programmable ranges:  3 x 57.7/100 V,   3 x 230/400 V.

5.3 Connection Diagrams

a)

Direct, semi-direct 
and indirect 
single-phase 
measurement

L1

S1S2

P1P2

N

1819202123 2224252627

5678911

B AGNDI
RS 485 AL1

ND20LITE

+
WYimp

34 2

1213141517 16

1

Zasilanie

ab

AB

3 21 11

1

S1S2

P1P2

N

1

N

L1

211

Supply OUpulse
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Direct measure-
ment in a 3-wire 
network

b)

Semi-indirect 
measurement
in a 3-wire 
network

L1

L2

L3

1819202123 2224252627

5678911

ND20LITE

34 2

1213141517 16

1

B AGNDI
RS 485 AL1

+
WYimpZasilanieSupply OUpulse

1819202123 2224252627

5678911

ND20LITE

34 2

1213141517 16

1

L1

L2

L3

S1
S2

P12

S1
S2

P1P2

P

B AGNDI
RS 485 AL1

+
WYimpZasilanieSupply OUpulse
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c)

Direct measurement 
in a 4-wire network.

Indirect measurement 
with the use of 2 current 
transformers and   2 or 3 
voltage transformers 
in a 3- wire network

L2

L3

L1

ab

AB

2
5
8 ab

AB

1819202123 2224252627

5678911

ND20LITE

34 2

1213141517 16

1

L1

L2

L3

S1
S2

P12

S1
S2

P1P2

P

ab

AB

ab

AB

a

AB

B AGNDI
RS 485 AL1

+
WYimpZasilanieSupply OUpulse

L1

L2

L3

N

1819202123 2224252627

5678911

B AGNDI
RS 485 AL1

ND20LITE

+
WYimp

34 2

1213141517 16

1

ZasilanieSupply OUpulse
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Fig 3. Meter connection diagrams in a:
a)  single-phase network, b) 3-phase - 3 wire network, 

c) 3-phase - 4-wire network

Semi-indirect measurement 
in a 4-wire network.

Indirect measurement with 
the use of 3 current trans-
formers and 2 or 3 voltage 
transformers in a 
4-wire network.

1819202123 2224252627

5678911

B AGNDI
RS 485 AL1

L1

L2

L3

ND20LITE

N

+
WYimp

34 2

1213141517 16

1

S1S2

P1P2S1S2

P1P2

Zasilanie

S1S2

P1P2

Supply OUpulse

a b

A B

2
5
8a b

A B
L1

L2

L3

S1S2

P1P2

S1S2

P1P2

S1S2

P1P2

N

1819202123 2224252627

5678911

B AGNDI
RS 485 AL1

ND20LITE

+
WYimp

34 2

1213141517 16

1

Zasilanie

ab

AB

ab

AB

ab
AB

Supply OUpulse
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6. END20L PROGRAMMING 

6.1  Frontal Panel

Fig 4. Frontal panel
Description of the frontal panel:

11 – units of displayed values
12 – symbols of digital data   
        transmission 
13 – multipliers of basic values
14 – symbols of alarm switching   
        on/occurrence 
15 – symbols of THD display
16 – symbols of energy flow
17 – symbols of min / max quantities
18 – symbols of quantity affiliation to 
        respective phase 
19 – symbols of power, energy   
       character   
20 – symbol of 3-phase quantity display

1 – abandon push-button – ESC
2 – push-button to displace to the left
3 – push-button to decrease the value
4 – push-button to increase the value
5 – push-button to displace to the right
6 – acceptance push-button - ENTER
7 – symbol of displayed value of 
      averaged active power
8 – display field of mean values,   
      frequency, time, power guard 
9 – display field of basic quantities, energy,  
       THD, 
10 – symbols indicating the display of  
       power factor PF, tgj factor and  
       THD (row 4)
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After switching the supply on, the meter performs the display test and 
display the END20L meter name, meter version, serial number and the 
current program version.

6.2  Messages after Switching the Supply on

where:
oooooooo - is the serial number
r n.nn  - is the number of the current program version or the number
of the custom-made version.
bnnn - is the number of boatloader version.

Fig. 5.  Message after starting the meter

Caution!   If on displays the message Err Cal or Err EE appears, one must   
 contact the service  shop.   

6.3  Monitoring of Parameters
In the measuring mode, quantities are displayed acc. to settled tables. 

The pressure of the    push-button (left) or   push-button 
(right) causes the transition between displayed quantities. The pres-
sure of the   push-button (Enter) causes the transition between 
mean and additional displayed values. The pressure of the   
push-button (down) causes the monitoring of the minimum value, howe-
ver the pressure of the    push-button (up) causes the monitoring 
of the maximum value. The pressure of the     (ESC) push-button 
during the monitoring of these values, erases suitably minimum or ma-
ximum values. Through the RS-485 interface one can set up the values, 
that would be visualized.
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The error display is described in the chapter 8.

When displaying the reactive power, a marker indicating the load cha-
racter is displayed, capacitive (    ) or inductive (         )

Table 1a

Backlit symbols
L1, V
L2, V
L3, V

L1-2, V
L2-3, V
L3-1, V

L1, A
L2, A
L3, A

L1, W
L2, W
L3, W

L1, Var
L2, Var
L3, Var

L1, VA
L2, VA
L3, VA

L1, PF
L2, PF
L3, PF

L1, tg
L2, tg
L3, tg

kWh

D
is

pl
ay

ed
 v

al
ue

s

row 1 U1 U121 I1 P1 Q1 S1 PF1 tg1
Imported

active
energy 2 

row 2 U21 U231 I21 P21 Q21 S21 PF21 tg21

row 3 U31 U311 I31 P31 Q31 S31 PF31 tg31

Displaying optional

Backlit symbols -, kWh kVarh kVarh kVAh
L1,% 
L2,% 
L3,% , THD U

D
is

pl
ay

ed
 v

al
ue

s row 1

Exported 
active energy2

reactive inductive 
energy 

/
reactive positive

energy2

reactive 
capacitive energy 

/
reactive negative

energy2

apparent 
energy 2

THD U1 % 1

row 2 THD U2 % 1

row 3 THD U3 % 1

Displaying optional

Displayed quantities in the field 9 (fig. 4.)   for  3-phase 4-wire measu-
rement mode 3Ph/4W and single-phase 1Ph/2W are presented in the 
table 1a and 1b.      
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Backlit 
symbols

L1, %
L2, %
L3, %, 
THD I

c
W
var
VA

D
is

pl
ay

ed
 v

al
ue

s row 1 THD I1 % 1 cosinusj1 P3phase 
1

row 2 THD I2 % 1 cosinusj2 1 Q3phase 
1

row 3 THD I3 % 1 cosinusj3 1 S3phase 
1

Displaying optional

Displayed 
symbols

3L, A A 3L, W 3L, var 3L, VA 3L, PF 3L, tg 3L, WAVG

D
is

pl
ay

ed
 

va
lu

es
in

 th
e 

ro
w

 4 Imean
3phase1 I(N)1

P
3phase1

Q
3phase1

S
3phase1

PFmean
3phase1

tgmean
3phase1

P3phase 
(15, 30 

or 60 min)2

Displaying optional

Backlit 
symbols

3L, c Hz % 3L, THD U 3L, THD I

Displayed 
values

in the row 4
cosinus(j) 
3phase 1

hour : 
minutes

frequency

Consumption of 
ordered power
(in 15, 30 or 60 
minutes’ time)2

THD Umean %1 THD Imean %1

Displaying optional

Displayed quantities in the field 8 (fig. 4.)

Table 1b

In 1Ph/2W measurement mode:
1  - values are not calculated and not displayed,
2  - values calculated as corresponding values of first phase

Displayed quantities in the field 9 (fig. 4.)   for  3-phase 3-wire measu-
rement mode 3Ph/3W and single-phase 1Ph/2W are presented in the 
table 2a and 2b.    
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Displayed 
symbols

3L,  A 3L, W 3L, var 3L, VA 3L, PF 3L, tg 3L, WAVG

Displayed 
values

in the row  4

Imaen
3phase

P
3phase  

Q
3phase  

S
3phase 

PFmean
3phase  

tgmean
3phase 

P3phase 
(15, 30 

or 60 min) 

Displaying optional

Backlit 
symbols

3L, c Hz %

Displayed 
values

in the row 4
cosinus(j)

3phase
hour : minutes frequency

Consumption of ordered power
(in 15, 30 or 60 minutes’ time)  

Displaying optional

Displayed quantities in the field 8 (fig. 4.)

Table 2b

Tablica 2a

Backlit symbols
L1-2, V
L2-3, V
L3-1, V

L1, A
L2, A
L3, A

kWh -, kWh kvar kvar

Displayed 
values

row 1 U12 I1

imported 
active 
energy

exported 
active 
energy 

reactive 
inductive 
energy 

/
reactive
positive
energy

reactive capacitive 
energy 

/
reactive
negative
energy

row 2 U23 I2

row 3 U31 I3

Displaying optional

Displayed symbols kVAh
W
var
VA

Displayed 
values

row 1

apparent 
energy

P3phase 

row 2 Q3phase

row 3 S3phase

Displaying optional
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The exceeding of the upper indication range is signaled on the display 
by upper horizontal lines, however the exceeding of the lower range is 
signaled by lower horizontal lines.
In case of averaged power measurement P3-phase, single measurements 
are carried out with a 15 seconds’ quantum. Suitably to the 15 min,  
30 min, 60 min selection, 60, 120 or 240 measurements are averaged. 
After starting the meter or the power erasing, the first value will be 
calculated after 15 seconds since the meter switching on or erasing. 
Till the time to obtain all active power samples, the value of averaged 
power is calculated from already measured samples.
The current in the neutral wire I(N) is calculated from phase current 
vectors
The value of consumed ordered power can be used for a previous 
warning against the exceeding of ordered power and to escape 
of fines related with it. The consumption of ordered power is calculated 
on the base of time interval set for the synchronization of the mean active 
power and the value of ordered power (section 6.5.1). The consumption 
example is presented in the section 6.5.3.

The alarm switching on is signaled by the lighting of the AL1 inscription 
(in the mode A3non, A3nof, A3_on, A3_of: of AL1, AL2, AL3 inscriptions). 
The end of alarm duration at the alarm signaling support switched on, 
is indicated by the pulsation of the AL1 inscription (in the mode A3non, 
A3nof, A3_on, A3_of: of AL1, AL2, AL3 inscriptions). 

Performed calculations:
Reactive power (the calculation method configured):

          

 or          
 

 where k – harmonic number (k = 21 dla 50 Hz, k = 18 dla 60 Hz)

Power factor PF: 

Tangens power: 

Cosinus: cosinus between U and I

22 PSQ -=

( )ii

k

i
ii IUIUQ ,sin**

1
∠= ∑

=

SPPF /=

PQtg /=j
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6.4  Operating modes

Fig. 6. Operating modes of the END20L meter.

7
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6.5. Parameter Settings

Fig 7.  Setup menu

 The entry in the programming mode is carried out through the pressure 
and holding down of the    push-button during ca 3 sec. The entry 
in the programming mode is protected by the access code. If there is 
not such a code, the program transits into the programming option. The 
inscription SET is displayed (in the first row) and the first group of PAr 
parameters. The monitoring of parameters is always available through the 
pressure and holding down the   push-button during ca 3 sec. 

To configure the END20L meter is free eCon software available on the 
manufacturer’s website.
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5 Ratio of 
the voltage 
transformer

tr_U 0.1 ... 
4000.0 1

6 Synchroniza-
tion of mean 
active power

Syn 15, c_15, 
c_30, 
c_60

Synchronization of mean active 
power:

15 - 15 minutes’ walking window 
(record synchronized with the clock 

every 15 minutes) 
 c_15 – measurement synchronize 
with the clock every 15 minutes.

 c_30 – measurement synchronized 
with the clock every 30 minutes,

 c_60 – measurement synchronized 
with the clock every 60 minutes,

15

7 Storage of 
minimum 
and maxi-

mum values 
with errors

erLI oFF, on oFF – storage of only correct values 
(from the measuring range).

on – storage of also error occurren-
ces in measurements  (values in 

registers 1e20 and 1e20) 

on

It
em

P
ar

am
e-

te
r 

n
am

e

D
es

i-
g

n
at

io
n

R
an

g
e

N
o

te
s/

d
es

cr
ip

-
ti

o
n

M
an

u
fa

c-
tu

re
r’

s 
va

lu
e

1 Introduction 
of the ac-
cess code

SEc oFF, 
1 ... 
60000

0 - without code 0

2 Current range rn_I 1A, 5A 1A - current range 1A
5A - current range 5A 5A *

3 Voltage range rn_U 57_7V, 
69_3V, 
230V

57_7V – voltage range 57.7V
69,3V – voltage range 69.3V
230V – voltage range 230V

230V *

4 Ratio of 
the current 
transformer

tr_I 1 ... 
10000 1

Table 3

6.5.1 Setting of Meter Parameters
Select the PAr mode in options (by               or               push-buttons) 
and approve the choice by the               push-button. 
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12 Erasing of 
watt-hour 

meters

En_0 no, EnP, 
Enq, 
EnH, 
ALL

no – lack of actions, 
EnP – erasing of active energy, 

Enq – erasing of reactive energy, 
EnH – erasing of harmonic energy. 

ALL – erasing of all energy

no

13 Erasing of 
mean active 

power

PA_0 no, yES yES -erasing of power
no

14 Reset 
of mean 

active power 
archive

PAr0 no, yES yES -  erasing of archive

no

15 Ordered 
power

PAor 0...144.0 Ordered power for forecasting the 
power consumption in % of the 

rated value
100.0

16 Measure-
ment mode

conn 3Ph-4,
3Ph-3,
1Ph-2

Meter connection way
3Ph-4

17 Manu-
facturer’s 

parameters

dEf no, yES Restoration of manufacturer’s 
parameters of the group. no

The automatic erasing of energy is carried out:
 - for active energy when changing: voltage or current ratio; 
 - for reactive energy when changing: voltage or current ratio, the way    
   of reactive  power calculation.

8 Way to 
calculate 
reactive 
power

q_t trGLE,
SInUS TrGle:  22 PSQ -=

SInUS:

k - harmonic number,
k = 21 for 50 Hz,
k = 18 for 60 Hz

trGLE

9 Way to 
calculate 
reactive 
energy

En_q cAP, 
SIGn

cAP – inductive and capacitive 
energy

SIGn – positive and negative energy cAP

11 Display 
backlit

LGHt oFF, 
1 .. 60,

 on

off – disabled, 
on – enabled, 

1..60 – time in seconds of backlit 
support since the push-button 

pressure. 

on

( )ii

k

i
ii IUIUQ ,sin**

1
∠= ∑

=

* rated value for the values calculated in% of the rated value
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Values are set by means of           and          push-buttons, however the 
position of the set digit is selected by means of            and             push-
buttons. The active position is signaled by the cursor. The value is 
accepted by               the push-button and resigned by the pressure 
of the           push-button. During the acceptation, the value insertion 
possibility in the range is checked. In case when the value is set beyond 
the range, the meter remains in the parameter edition mode, however 
the value is set on the maximum value (when the value is too higher) or 
on the minimum value (when the value is too lower).

6.5.2. Setting of Output Parameters

Select the out mode in options and approve the choice by the            
push-button.       

Table 4
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1 Number of 
impulses Io_n 1000 ... 

20000 Number of impulses for 1 kWh 5000

2
Address in 
MODBUS
network

Addr 1 ... 247 1

3 Transmission 
mode trYb

r8n2, 
r8E1, 
r8o1, 
r8n1

8n2

4 Baud rate bAUd
4.8 k, 9.6 
k, 19.2 k, 
38.4 k

9,6 k

5 Manufacturer’s 
parameters dEf no, yES Restoration of manufacturer’s 

parameters of the group no
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6.5.3. Setting of Alarm Parameters
Select the ALr mode in options and approve the choice by the        
push-button.
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1
Quantity in 
the alarm 

output
AL_n table 6 (code acc. to the table 6) P

2 Alarm type AL_t

n-on, 
n-oFF, 

on, oFF, 
H-on, 

H-oFF, 
A3non,  
A3nof, 
A3_on, 
A3_of

Fig. 9 n-on

Table 5

3
Lower value 
of the input 

range  
ALoF -144.0 ... 

144.0 in % of the rated quantity value 99,0

4
Upper value 
of the input 

range 
ALon -144.0 ... 

144.0 in % of the rated quantity value 101,0

5
Time delay of  
the switching 

reaction 
ALdt 0 ... 900

in seconds (for quantities AL_n 
=P_ord  the delay occurs only when 

switching the alarm on)
0

6

Support of  
the alarm 

occurrence 
signaling

AL_S oFF, on

In the situation when the support 
function is enabled, after the 

retreat of the alarm state the alarm 
symbol is not blanked but begins to 
pulsate. The signaling exists till the 
moment of blanking it by means of 
the             and            push-buttons 

combination (during 3 seconds).
The function concerns only and 

exclusively the alarm signaling, then 
relay contacts will be active without 
support, acc. to the selected type of alarm.

oFF

7

Interlocking 
of a renewed 

alarm 
switching on

AL_b 0...900 in seconds 0

8 Manufacturer’s 
parameters dEF no, yES Restoration of manufacturer’s 

parameters of the group. no

The write of the value  ALon lower than  ALoF switches the alarm off.
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Selection of the monitored value:
Table 6

Item/ 
value 
in re-
gister 
4015

D
is

pl
ay

ed
 p

ar
am

et
er

Kind of quantity

Value for the percentage 
conversion of alarm 
values and outputs 

(100%)

00 off lack of quantity /alarm disabled/ none

01 U_1 voltage of phase L1 Un [V] *

02 I_1 current in the phase wire L1 In [A] *

03 P_1 active power of phase L1 Un x In x cos(0°) [W] *

04 q_1 reactive power of phase L1 Un x In x sin(90°) [var] *

05 S_1 apparent power of phase L1 Un x In [VA] *

06 PF1 active power factor PF of phase L1 1

07 tg1 tgj coefficient of phase  L1 1

08 U_2 voltage of phase L2 Un [V] *

09 I_2 current in the phase wire L2 In [A] *

10 P_2 active power of phase L2 Un x In x cos(0°) [W] *

11 q_2 reactive power of phase L2 Un x In x sin(90°) [var] *

12 S_2 apparent power of phase L2 Un x In [VA] *

13 PF2 active power factor PF of phase L2 1

14 tg2 tgj coefficient of phase  L2 1

15 U_3 voltage of phase L3 Un [V] *

16 I_3 current in the phase wire L3 In [A] *

17 P_3 active power of phase L3 Un x In x cos(0°) [W] *

18 q_3 reactive power of phase L3 Un x In x sin(90°) [var] *

19 S_3 apparent power of phase L3 Un x In [VA] *

20 PF3 active power factor PF of phase L3 1
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21 tg3 tgj coefficient of phase  L3 1

22 U_A mean 3-phase voltage Un [V] *

23 I_A mean 3-phase current In [A] *

24 P
3-phase active power 
(P1 + P2+ P3)

3 x Un x In x cos(0°) 
[W] *

25 q
3-phase reactive Power
(Q1 + Q2 + Q3)

3 x Un x In x sin(90°) 
[var] *

26 S
3-phase apparent Power
(S1 + S2 + S3 )

3 x Un x In [VA] *

27 PF_A 3-phase active power factor PF 1

28 Tg_A 3-phase tgj coefficient 1

29 FrEq frequency 100 [Hz]

30 U12 phase-to-phase voltage L1-L2 Un [V] *

31 U23 phase-to-phase voltage L2-L3 Un [V] *

32 U31 phase-to-phase voltage  L3-L1 Un [V] *

33 U4_A mean phase-to-phase voltage 3 Un [V] *

34 P_At mean active power 3 x Un x In x cos(0°) 
[W] *

35 P_ord
Used percentage of the ordered 
active power (consumed energy)

100%

*Un, In – rated values of voltages and currents

3
3
3
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a) n-on

b) n-off
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c) On

d) OFF

Fig. 9. Alarm types: a),b) normal  c) enabled d) disabled

Remaining types of the alarm:  
 – H-on – always enabled;
 – H-oFF – always disabled,
 – A3non – when the “n-on” alarm type occurs on any of the phases 

– the relay switches on and the corresponding symbol is illuminated 
(AL1 – phase 1, AL2 – phase 2, AL3 – phase 3). When all alarms 
fade away, the relay switches off. 

 – A3nof – when the “n-off” alarm type occurs on any of the phases 
– the relay switches on and the corresponding symbol is illuminated 
(AL1 – phase 1, AL2 – phase 2, AL3 – phase 3). When all alarms 
fade away, the relay switches off.



29

Example no 1 of alarm setting: 
Set the alarm of n-on type for the monitored quantity P – 3-phase active 
power, 
Set ranges 5 A, 230V. Switching the alarm on, after exceeding 3800 W, 
switching the alarm off after decreasing 3100 W. 
Calculate: rated 3-phase active power: P = 3 x 230 V x 5 A = 3450 W
3450 W – 100 %  3450 W – 100 %
3800 W – ALon %  3100 W – ALoF %
It appears:     ALon = 110 %    ALoF = 90 %
Set: Monitored quantity: P; Kind of alarm: n-on, ALon 110, ALoF 90.0.

Example no 2 of alarm setting: 
Set the alarm of earliest warning about the possibility to exceed the 
ordered 1 MW power on the level 90% at the one hour accounting. 
Measuring current transformer 2500/5 A, voltage :230 V,  Instantaneous 
maximum import of power: 1.5 MW.
Calculate: rated 3-phase active power of the END20L meter:  
P = 3 x 230 V x 2500 A (500 * 5 A) = 1.725 MW (500 * 3450 W) – 100%;
90% of ordered power / rated power = 90.0% * 1 MW / 1.725 MW = 52.1 % 
of the rated meter value (rounding down).
The’ ordered hourly power (energy for consumption): 1 MWh / 4 quarters 
= 900 MWs, 
90% - 810 MWs. Remaining 10% at maximum power import would be 
used in time: 900 MWs / 1.5 MW = 60 s

 – A3_on – when the “on” alarm type occurs on any of the phases – the 
relay switches on and the corresponding symbol is illuminated (AL1 
– phase 1, AL2 – phase 2, AL3 – phase 3). When all alarms fade 
away, the relay switches off.

 – A3_of – when the “off” alarm type occurs on any of the phases –  
the relay switches on and the corresponding symbol is illuminated 
(AL1 – phase 1, AL2 – phase 2, AL3 – phase 3). When all alarms 
fade away, the relay switches off

In the “A3” alarm series, the alarm value must range from 0-7. 
They work with equal ALof and ALon hysteresis thresholds for all 
of the phases. Signaling sustainment can be switched off by pressing  
together             and           buttons (for 3 seconds).
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Fig 10.  Measurement of 60 minutes’ active power consumption 
synchronized with the clock, with alarm set on a 90% consumption.

An example of the parameter value utilization of ordered active power to 
switch the alarm on is presented on the fig. 10. The time delay is set on 
0 sec. In the calculated example, for remaining 10% of ordered power, 
at the maximum power consumption, devices could still work during 60 
sec without exposing customers to fines.  when setting the time delay 
ALdt on 60 sec, the alarm would not be enabled.  

Set: Monitored quantity: P_ord, Kind of alarm: n-on, ALon = 90.0, ALoF = 89.9, 
Tr_1 = 500, Syn = c_60, Time delay ALdt = 0 or 240 s.
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6.5.4. Setting of displayed values

Select the dISP mode in options and approve the choice by the   
push-button.
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Displayed parameters in the row 1 - 3

1 Phase voltages U_Ln oFF, on on

2 Phase-to-phase voltages U_LL oFF, on on

3 Phase currents I_Ln oFF, on on

4 Active phase powers P oFF, on on

5 Reactive phase powers q oFF, on on

6 Apparent phase powers S oFF, on on

7 Phase PF power factors PF oFF, on on

8 Phase Tangents j factors tG oFF, on on

9 Input active energy EnP oFF, on on

10 Output active energy EnP- oFF, on on

11 Inductive reactive energy Enq oFF, on on

12 Capacity reactive energy Enq- oFF, on on

13 THD of phase voltage tHdu oFF, on on

14 THD of phase current tHdI oFF, on on

15 Harmonic input active energy EnH oFF, on on

16 Harmonic output active energy EnH- oFF, on on

17 Phase Cosinus j cos oFF, on on

18 3-phase active, reactive, apparent 
power

PqS oFF, on on

Table 7
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Displayed parameters in the row 4

19 Three-phase mean current I_A oFF, on on

20 Current in neutral wire I_n oFF, on on

21 Three-phase active power 3P oFF, on on

22 Three-phase reactive power 3q oFF, on on

23 Three-phase apparent power 3S oFF, on on

24 Three-phase mean power factor PF PF_A oFF, on on

25 Three-phase mean Tangent j factor tG_A oFF, on on

26 Three-phase mean active power (15,30 
or 60 minutes)

PAvG oFF, on on

27 Three-phase mean Cosinus j coSA oFF, on on

28 Hour HoUr oFF, on on

29 Frequency Freq oFF, on on

30 Three-phase ordered power p_or oFF, on on

31 Mean THD of phase voltages tH3U oFF, on on

32 Mean THD of phase currents tH3l oFF, on on

33 Diplay of parameters - ON on no, YES no

34 Display of parameters - OFF off no, YES no

Note! When you turn off the display of all parameters, the phase current 
values and frequency are displayed.
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7. RS-485 INTERFACE
The implemented protocol is compliant with the PI-MBUS-300 Rev G, 
Modicon. Parameter set of the serial END20L meter link:

·   identifier   0xDC
·   meter address:   1..247
·   baud rate   4.8, 9.6, 19.2, 38.4 kbit/s,
·   working mode   Modbus RTU,
·   information unit   8N2, 8E1, 8O1, 8N1,
·   maximum time to response start  600 ms.
·   maximum quantity of read out registers in one request     
 41registers – 4 byte registers, 
 82 registers – 2 byte registers,
·   implemented functions 03, 04, 06, 16, 17,
 - 03, 04 - readout of registers,
 - 06 - write of one register,
 - 16 - write of n-registers, 
 - 17 - device identification, 
Manufacturer’s settings: address 1, baud rate: 9600 baud, RTU 8N2 
mode,

Device 
address

Function Register 
address

Number of 
registers

CRC 
Control sum

B1 B0 B1 B0

01 03 0F A0 00 02 C7 3D

Request: 

Readout of n-registers (code 03h)
Example 1 . Readout of 2 registers 16-bit of  integer type, starting with 
the register with the 0FA0h (4000) address - register values 10, 100.
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Device 
address

Function Register 
address

Number of 
registers

CRC 
Control sum

B1 B0 B1 B0

01 03 1B 58 00 04 C3 3E

Request: 
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Value from 
register

1B58 
(7000)

Value 
from 

register
1B59 
(7001)

Value from 
register 

1B5A (7002)

Value from 
register 

1B5B 
(7003)

CRC 
Con-
trol 
sum

B3 B2 B1 B0 B3 B2 B1 B0

01 03 08 41 20 00 00 42 C8 00 00 E4 6F

Response:  

Example 2 . Readout of 2 registers 32-bit of float type as 2 registers 
16-bits, starting with the register with the 1B58h (7000) address 
- register values 10, 100.

Example 3 .  Readout of 2 registers 32-bit of float type as 2 registers 
16-bit, starting with the register with the 1770h (6000) address - 
register values 10, 100.

Request 

Device 
address

Function Register 
address

Number of 
registers

CRC 
Control sum

B1 B0 B1 B0

01 03 17 70 00 04 4066

Device 
address

Fun-
ction

Num-
ber of 
bytes

Register 
address 

0FA0 
(4000)

Number of 
registers

0FA1 (4001)

CRC 
Control 

sum

B1 B0 B1 B0

01 03 04 00 0A 00 64 E4 6F

Response:  
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Response:  
D

ev
ic

e 
ad

d
re

ss

F
u

n
ct

io
n

N
u

m
b

er
 o

f 
b

yt
es

Value from 
register 
1770h
(6000)

Value from 
register 
1770h
(6000)

Value from 
register 
1772h
(6002)

Value from 
register 
1772h
(6002)

CRC 
Con-
trol 
sum

B1 B0 B3 B2 B1 B0 B3 B2

01 03 08 00 00 41 20 00 00 42 C8 E4 6F

Example 4 .  Readout of 2 registers 32-bit of float type, starting with the 
register with the 1D4Ch (7500) address - register values 10, 100.

Request: 

Device 
address

Function Register 
address

Number of 
registers

CRC 
Control sum

B1 B0 B1 B0

01 03 1D 4C 00 02 03 B0

Response:  
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Value from register 
1D4C (7500)

Value from register   
1D4D (7501)

CRC 
Con-
trol 
sum

B3 B2 B1 B0 B3 B2 B1 B0

01 03 08 41 20 00 00 42 C8 00 00 E4 6F

Recording a single register (code 06h)

Example 5 .  Recording the  value 543 (0x021F) in the register 4000 
(0x0FA0)

Device 
address

Function Register 
address

Number of 
registers

CRC 
Control sum

B1 B0 B1 B0

01 06 0F A0 02 1F CA 54

Request: 
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Response:  

Device 
address

Function Register 
address

Number of 
registers

CRC 
Control sum

B1 B0 B1 B0

01 06 0F A0 02 1F CA 54

Recording to  n-registers (code 10h)

Example 6 .  Recording 2 registers starting with the register with the 
0FA3h (4003) address recorded values 20, 2000.
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Value for 
register 

 0FA3 (4003)

Value for 
register 

 0FA4 (4004)

CRC 
Control 

sum

B1 B0 B1 B0

01 10 0F A3 00 02 04 00 14 07 D0 BB 9A

Request: 

Response:  

Device 
address

Function Register 
address

Number of 
registers

CRC 
Control sum

B1 B0 B1 B0

01 10 0F A3 00 02 B2 FE

Report identifying the device (code 11h)

Example 7 .  Device  identification
                                  
Request: 

Device 
address

Function CRC 
Control sum

01 11 C0 2C

Table 8



37

Table 8

Map of ND20 meter registers
In the END20L meter, data are placed in 16 and 32-bit registers. Process 
variables and meter parameters are placed in the address area of 
registers in a way depended on the variable value type. Bits in 16-bit 
registers are numbered from the youngest to the oldest  (b0-b15). 32-bit 
registers include numbers of float type in IEEE-754 standard. 
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D
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Information field of the device 
software version (eg, „EN-

D20L-0.09 b-1.05” - ND20 device 
with software version 0.09 and 

bootloader version 1.05)

CRC 
Control 

sum

01 11 1D DC FF 4E 44 32 30 4C 49 54 45 2D 30 2E 
39 20 20 20 20 20 20 20 62 2D 31 

2E 30 35 20

DB 84

Response:  

Address 
range

Type of 
value

Description

4000 – 4070 Integer
 (16 bits)

The value is placed in one 16-bit register. The table 
11 includes the register description. Registers for 
write and readout.

6000 – 6319 Float
(2x16 
bits)

Value placed in two successive 16-bit registers. 
Registers include the same data as 32-bit registers 
from the area 7500 – 7659. Registers for readout. 
Sequence of bytes (1-0-3-2).

6320 – 6573 Float
(2x16 
bits)

Value placed in two successive 16-bit registers. 
Registers include the same data as 32-bit registers 
from the area 7660 – 7786. Registers for readout. 
Sequence of bytes (1-0-3-2).

7000 – 7319 Float 
(2x16 
bits)

Value placed in two successive 16-bit registers. 
Registers include the same data as 32-bit registers 
from the area 7500 – 7659. Registers for readout. 
Sequence of bytes (3-2-1-0). 
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Register 
address

Ope-
ra-
tion

Range Description By default

4000 RW 0...60000 Protection - password 0

4001 RW 0...900 [s]
Interlocking time of the renewed 
switching of the relay output on 

0

4002 RW
0...1440 

[o/oo]
Ordered mean power *10 1000

4003 RW 1..10000 Current transformer ratio 1

4004 RW 1..40000 Voltage transformer ratio *10 10

Table 9

7500 – 7659 Float 
(32 bits)

Value placed in one 32-bit register.  The table 10 
includes the register description. Registers for 
readout.

7660 – 7786 Float 
(32 bits)

Value placed in one 32-bit register.  The table 10 
includes the register description. Registers for 
readout.

7800 – 8052 Float 
(2x16 
bits)

Value placed in two successive 16-bit registers. 
Registers include the same data as 32-bit registers 
from the area 7660 – 7786. Registers for readout. 
Sequence of bytes (3-2-1-0).



39

4005 RW 0..3

Synchronization of mean active 
power:

  0 – 15 minutes’ walking window 
(record synchronized every 15 

minutes with the clock)  
  1 – measurement synchronized 
every 15 minutes with the clock  
  2 – measurement synchronized 
every 30 minutes with the clock  
  3 – measurement synchronized 
every 60minutes with the clock  

0

4006 RW 0 reserved 0

4007 RW 0,1

Storage way of minimum and 
maximum values 

 0 – without errors, 
1 – with errors

0

4008 RW 0,1

Way to calculate reactive power:  

0:   22 PSQ -=

1: 
( )ii

k

i
ii IUIUQ ,sin**

1
∠= ∑

=   
k – harmonic number, 

k = 21 for 50 Hz, 
k = 18 for 60 Hz

0

4009 RW 0,1

Way to calculate reactive energy: 
0 – inductive and capacitive 

energy 
1 – positive and negative energy

0

4010 RW 0...61

Display backlit: 
0 – disabled, 

1-60 – backlit time in seconds 
since the push-button pressure,

61 – always enabled

61
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4011 RW 0...4

Erasing of watt-hour meters:
0 – without changes, 

1- erase active energy, 
2 – erase reactive energy, 

3 – erase energy of harmonics, 
4 – erase all energy.

0

4012 RW 0,1
Erasing of mean active power   

PAV
0

4013 RW 0 reserved 0

4014 RW 0,1 Erase min and max 0

4015 RW 0,1 .. 35
Quantity on the alarm relay output

(code acc. to the table 6)
24

4016 RW 0 ... 9

Output type: 0 – n-on, 1– n-oFF, 
2 – on, 3 - oFF, 4 – H-on, 

5 – H-oFF, 6 - A3non, 7 - A3nof, 
8 - A3_on, 9 - A3_of

0

4017 RW
-1440..0..
1440 [o/oo]

Lower alarm switching value 990

4018 RW
-1440..0..
1440 [o/oo]

Upper alarm switching value 1010

4019 RW 0...900 s

Delay of the alarm switching ( for 
quantity AL_n = P_ord – rgister 

4015 =35, the delay occurs only 
when the alarm is switched on.

0

4020 RW
1..2000 
[10uA]

Alarm signaling support 0

4021 RW 0 reserved 0

4022 RW 0 reserved 0

4023 RW 0 reserved 0

4024 RW 0 reserved 0

4025 RW 0 reserved 0
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4026 RW 0 reserved 0

4027 RW 0 reserved 0

4028 RW 0 reserved 0

4029 RW
1000.. 
20000

Number of impulses for the 
impulse output

5000

4030 RW 1..247
Address in the MODBUS 

network
1

4031 RW 0..3
Transmission mode: : 0->r8n2, 

1->r8E1, 2->r8o1, 3->r8n1
0

4032 RW 0..3
Baud rate:  0->4800, 1->9600 

2->19200, 3->38400
1

4033 RW 0.1
Bring up to date the transmis-

sion parameter change 
0

4034 RW 0..2359 Hour *100 + Minutes 0

4035 RW 0 reserved 0

4036 RW 0 reserved 0

4037 RW 0,1

Record of standard parame-
ters (together with the reset of 

energy and min, max, averaged 
power)

0

4038 R 0..15258
Imported active energy, 

two older bytes
0

4039 R 0.. 65535
Imported active energy, 

two younger bytes
0

4040 R 0..15258
Exportedactive energy, 

two older bytes
0

4041 R 0..65535
exported active energy, 

two younger bytes
0

4042 R 0..15258
Reactive inductive energy, 

two older bytes
0

4043 R 0..65535
Reactive inductive energy, 

two younger bytes
0
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4044 R 0..15258
Reactive capacitive energy, 

two older bytes
0

4045 R 0..65535
Reactive capacitive energy, 

two younger bytes
0

4046 R 0..15258
Apparent energy, two older 

bytes 
0

4047 R 0..65535
Apparent energy, two younger 

bytes
0

4048 R 0 reserved 0
4049 R 0 reserved 0

4050 R 0..65535
Status register – description 

below
0

4051 R 0..65535 Serial number, two older bytes -

4052 R 0..65535
Serial number, two younger 

bytes
-

4053 R 0..65535 Program version (*100) -

4054 RW 0..65535
Displayed parameters 

of standard values
0xFFFF

4055 RW 0..65535
Displayed parameters 

of average values
0xFFFF

4056 RW 0..65535
Displayed parameters of stan-

dard values 2
0xFFFF

4057 RW 0...2
Measurement mode: 0->3Ph / 

4W, 1->3Ph / 4W     2-> 1Ph/2W
0

4058 R 0..65535 nominal voltage x10
577, 693, 

2300
4059 R 0..65535 nominal current x10 100, 500

4060 R 0 reserved 0

4061 R 0..65535
Register of status 2 - description 

below
0

4062 - 
4068

R 0..65535 reserved 0

4069 RW 0..1
Current range
0 -1A, 1 - 5A

1

4070 RW 0..2
Voltage range

0 – 57.7V, 1 – 69.3V, 2 - 230V
2

In parenthesis [ ], suitably is placed: resolution or unit. 
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Energy is made available in hundreds of watt-hours (var-hours) in double 
16-bit register, and for this reason, one must divide them by 10 when 
calculating values of particular energy from registers, ie: 
Imported active energy = (register 4038 value x 65536 + register 4039 value) /10 [kWh]
Exported active energy = (register 4040 value x 65536 + register 4041 value) /10 [kWh]
Reactive inductive energy = (register 4042 value x 65536 + register 4043 value) /10  [kVarh]
Reactive capacitive energy = (register 4044 value x 65536 + register 4045 value) /10 [kVarh]
Apparent energy = (register 4046 value x 65536 + register 4047 value)/ 10 [kVAh]

Device status register (address 4050, R):

Bit 15 – „1” – damage of the non-
volatile memory

Bit 7 – „1” – the interval of averaged 
power is not elapsed

Bit 14 – „1” – lack of calibration or 
erroneous calibration

Bit 6 – „1” – frequency for THD 
calculation beyond intervals
- 48 – 52 for frequency 50 Hz,
- 58 – 62 for frequency 60 Hz

Bit 13 – „1” – error of parameter 
values

Bit 5 – „1” – voltage too low for 
frequency measurements  

Bit 12 – „1” – error of energy values Bit 4 – „1” – too low voltage of phase L3

Bit 11 – „1” –  error of phase 
sequence

Bit 3 – „1” – too low voltage of phase L2

Bit 10 – current range „0” – 1 A~; 
1” – 5 A~

Bit 2 – „1” – too low voltage of phase L1

Bit 9         Bit 8       Voltage range Bit 1 – reserved

0               0           57.7 V~
0               1           230 V~
1               1           69.3 V~

Bit 0 – state of relay output „1” – On, 
„0” - off
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Register of status 2 - nature of the reactive power (address 4061, R):

Bit 15  – reserved

Bit 14 – „1” – alarm indication  
in phase L3 (only for alarm type: 
A3non, A3nof,  A3_on, A3_of)

Bit 13 – „1” – alarm indication in 
phase L2 (only for alarm type: A3non,
A3nof,  A3_on, A3_of

Bit 12 – „1” – alarm indication in 
phase L1 (only for alarm type: n-on,  
n-off, on, off)

Bit 11 – „1” – capacitive 3L maximum  

Bit 10 – „1” – capacitive 3L minimum

Bit 9 – „1” – capacitive 3L

Bit 8 – „1” –  capacitive L3 maximum

Bit 7 – „1” – capacitive L3 minimum

Bit 6 – „1” – capacitive L3

Bit 5 – „1” – capacitive L2 maximum

Bit 4 – „1” – capacitive L2 minimum

Bit 3 – „1” – capacitive L2

Bit 2 – „1” – capacitive L1 maximum

Bit 1 – „1” – capacitive L1 minimum

Bit 0 – „1” – capacitive L1

Configuration register of displayed parameters of standard values 
(address 4054, R/W):

Bit 15 ...”1” – displaying of cosinus j Bit 8 – „1” –  displaying of imported  
                    active energy

Bit 14 – „1” – displaying of THD current Bit 7 – „1” – displaying of tg

Bit 13 – „1” – displaying of THD voltage Bit 6 – „1” – displaying of PF

Bit 12 – „1” – displaying of apparent  
                      energy

Bit 5 – „1” – displaying of phase  
                    apparent powers

Bit 11 – „1” – displaying of capacitve  
                      reactive energy

Bit 4 – „1” – displaying of phase  
                    reactive powers

Bit 10 – „1” – displaying of inducvtie  
                      reactive energy

Bit 3 – „1” – displaying of phase 
                    active powers

Bit 9 – „1” – displaying of exported  
                    active energy

Bit 2 – „1” – displaying of phase  
                    currents
Bit 1 – „1” – displaying of phase-to- 
                    -phase voltages
Bit 0 – „1” – displaying of phase  
                   voltages
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Configuration register of displayed parameters of standard values 2 
(address 4056, R/W):

Bit 15 ...1 – reserved

Bit 0 – „1” – displaying of power P,Q,S

Register of status 2 - nature of the reactive power (address 4055, R/W):

Bit 15...14  – reserved

Bit 13 – „1” – displaying of mean THD 
current

Bit 12 – „1” – displaying of mean THD 
voltage

Bit 11 – „1” – displaying of ordered 
power utilization

Bit 10 – „1” – displaying of frequenz

Bit 9 – „1” – displaying of time

Bit 8 – „1” – displaying of mean j 
cosinus 

Bit 7 – „1” – displaying of mean 
active power

Bit 6 – „1” – displaying of mean tg

Bit 5 – „1” – displaying of mean PF

Bit 4 – „1” – displaying of power S

Bit 3 – „1” – displaying of power Q

Bit 2 – „1” – displaying of power P

Bit 1 – „1” – displaying of current in 
neutral conductor

Bit 0 – „1” – displaying of mean 
current
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6000/7000 7500 R Voltage of phase  L1 V √ x √

6002/7002 7501 R Current in phase L1 A √ √ √

6004/7004 7502 R Active power of phase  L1 W √ x √

6006/7006 7503 R Reactive power of phase L1 var √ x √

6008/7008 7504 R Apparent power of phase L1 VA √ x √

6010/7010 7505 R Power factor (PF) of phase L1 - √ x √

6012/7012 7506 R  Tg j factor  of phase L1 - √ x √

6014/7014 7507 R Voltage of phase  L2 V √ x x

6016/7016 7508 R Current in phase L2 A √ √ x

6018/7018 7509 R Active power of phase  L2 W √ x x

6020/7020 7510 R Reactive power of phase L2 var √ x x

6022/7022 7511 R Apparent power of phase L2 VA √ x x

6024/7024 7512 R Power factor (PF) of phase L2 - √ x x

6026/7026 7513 R Tg j factor  of phase L2 - √ x x

6028/7028 7514 R Voltage of phase  L3 V √ x x

6030/7030 7515 R Current in phase L3 A √ √ x

6032/7032 7516 R Active power of phase  L3 W √ x x

6034/7034 7517 R Reactive power of phase L3 var √ x x

6036/7036 7518 R Apparent power of phase L3 VA √ x x

6038/7038 7519 R Power factor (PF) of phase L3 - √ x x

6040/7040 7520 R Tg j factor  of phase L3 - √ x x
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6042/7042 7521 R Mean 3-phase voltage V √ x x

6044/7044 7522 R Mean 3-phase current A √ √ x

6046/7046 7523 R 3-phase act ive power 
(P1+P2+P3)

W √ √ x

6048/7048 7524 R 3-phase reactive power 
(Q1+Q2+Q3)

var √ √ x

6050/7050 7525 R 3-phase apparent power 
(S1+S2+S3)

VA √ √ x

6052/7052 7526 R Mean power factor (PF) - √ √ x

6054/7054 7527 R Mean Tg j factor  of phase L1 - √ √ x

6056/7056 7528 R Frequency Hz √ √ x

6058/7058 7529 R Phase-to-phase voltage L1-2 V √ √ x

6060/7060 7530 R Phase-to-phase voltage L2-3 V √ √ x

6062/7062 7531 R Phase-to-phase voltage L3-1 V √ √ x

6064/7064 7532 R Mean phase- to-phase 
voltage

V √ √ x

6066/7066 7533 R 3-phase 15, 30, 60 minutes’ 
active Power (P1 + P2 + P3)

W √ √ √

6068/7068 7534 R THD U1 % √ x √

6070/7070 7535 R THD U2 % √ x x

6072/7072 7536 R THD U3  % √ x x

6074/7074 7537 THD U mean % √ x x

6076/7076 7538 R THD I1 % √ x √

6078/7078 7539 R THD I2  % √ x x

6080/7080 7540 R THD I3 % √ x x

6082/7082 7541 R Cosinus of angle between  
U1 and I1

- √ x x

6084/7084 7542 R Cosinus of angle between  
U2 and I2

- √ x x



48

6088/7088 7544 R Cosinus of angle between  
U3 and I3

- √ x x

6090/7090 7545 R 3-phase mean cosinus - √ √ x

6092/7092 7546 R Angle between U1 and I1 ° √ x √

6094/7094 7547 R Angle between U2 i I2 ° √ x x

6096/7096 7548 R Angle between U3 i I3 ° √ x x

6098/7098 7549 R Current in neutral wire 
(calculated from vectors)

A √ x x

6100/7100 7550 R Imported 3-phase active 
e n e r g y  ( n u m b e r  o f 
overflows in register 7551, 
reset  af ter  exceeding 
99999999.9 kWh)

100 
MWh

√ √ P1

6102/7102 7551 R Imported 3-phase active 
energy (counter totting up 
to 99999.9 kWh)

kWh √ √ P1

6104/7104 7552 R Exported 3-phase active 
e n e r g y  ( n u m b e r  o f 
overflows in register 7553, 
reset  af ter  exceeding 
99999999.9 kWh)

100 
MWh

√ √ P1

6106/7106 7553 R Exported 3-phase active 
energy (counter totting up 
to  99999.9 kWh)

kWh √ √ P1

6108/7108 7554 R 3-phase reactive inductive 
e n e r g y  ( n u m b e r  o f 
overflows in register 7555, 
reset  af ter  exceeding 
99999999.9 kVarh)

100 
Mvarh

√ √ Q1

6110/7110 7555 R 3-phase reactive inductive 
energy (counter totting up 
to  99999.9 kVarh)

kvarh √ √ Q1
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6112/7112 7556 R 3-phase reactive capacitive 
e n e r g y  ( n u m b e r  o f 
overflows in register 7557, 
reset  af ter  exceeding 
99999999.9 kVarh)

100 
Mvarh

√ √ Q1

6114/7114 7557 R 3-phase reactive capacitive 
energy ( counter totting up 
to  99999.9 kVarh)

kvarh √ √ Q1

6116/7116 7558 R Apparent 3-phase power 
(number of overflows in 
register 7559, reset after 
exceeding 99999999.9 
kVAh) 

100 
MVAh

√ x x

6118/7118 7559 R Apparent 3-phase power 
(counter tot t ing up to  
99999.9 kVAh)

kVAh √ x x

6120/7120 7560 R reserved - - - -

6122/7122 7561 R reserved - - - -

6124/7124 7562 R Time – hours, minutes - √ √ √

6126/7126 7563 R reserved - - - -

6128/7128 7564 R reserved - - - -

6130/7130 7565 R reserved - - - -

6132/7132 7566 R Utilized ordered power V √ x √

6134/7134 7567 R reserved - - - -

6136/7136 7568 R reserved - - - -

6138/7138 7569 R reserved - - - -

6140/7140 7570 R Voltage L1 min V √ x √

6142/7142 7571 R Voltage L1 max V √ x √

6144/7144 7572 R Voltage L2 min V √ x x

6146/7146 7573 R Voltage L2 max V √ x x

6148/7148 7574 R Voltage L3 min V √ x x

6150/7150 7575 R Voltage L3 max V √ x x
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6152/7152 7576 R Current L1 min A   

6154/7154 7577 R Current L1 max A   

6156/7156 7578 R Current L2 min A   x

6158/7158 7579 R Current L2 max A   x

6160/7160 7580 R Current L3 min A   x

6162/7162 7581 R Current L3 max A   x

6164/7164 7582 R Active power L1 min W  x 

6166/7166 7583 R Active power L1 max W  x 

6168/7168 7584 R Active power L2 min W  x x

6170/7170 7585 R Active power L2 max W  x x

6172/7172 7586 R Active power L3 min W  x x

6174/7174 7587 R Active power L3 max W  x x

6176/7176 7588 R Reactive power L1 min var  x 

6178/7178 7589 R Reactive power L1 max var  x 

6180/7180 7590 R Reactive power L2 min var  x x

6182/7182 7591 R Reactive power L2 max var  x x

6184/7184 7592 R Reactive power L3 min var  x x

6186/7186 7593 R Reactive power L3 max var  x x

6188/7188 7594 R Apparent power L1 min VA  x 

6190/7190 7595 R Apparent power L1 max VA  x 

6192/7192 7596 R Apparent power L2 min VA  x x

6194/7194 7597 R Apparent power L2 max VA  x x

6196/7196 7598 R Apparent power L3 min VA  x x

6198/7198 7599 R Apparent power L3 max VA  x x
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6200/7200 7600 R Power factor (PF)  of phase L1 min -  x 

6202/7202 7601 R Power factor (PF)  of phase L1  max -  x 

6204/7204 7602 R Power factor (PF)  of phase L2  min -  x x

6206/7206 7603 R Power factor (PF)  of phase L2  max -  x x

6208/7208 7604 R Power factor (PF)  of phase L3  min -  x x

6210/7210 7605 R Power factor (PF)  of phase L3  max -  x x

6212/7212 7606 R tg j  factor of phase L1 min -  x 

6214/7214 7607 R tg j  factor of phase L1 max -  x 

6216/7216 7608 R tg j  factor of phase L2 min -  x x

6218/7218 7609 R tg j  factor of phase L2 max -  x x

6220/7220 7610 R tg j  factor of phase L3 min -  x x

6222/7222 7611 R tg j  factor of phase L3 max -  x x

6224/7224 7612 R Phase-to-phase voltage 
L1-2 min

V   x

6226/7226 7613 R Phase-to-phase voltage 
L1-2 max

V   x

6228/7228 7614 R Phase-to-phase voltage 
L2-3 min

V   x

6230/7230 7615 R Phase-to-phase voltage 
L2-3 max

V   x

6232/7232 7616 R Phase-to-phase voltage 
L3-1 min

V   x

6234/7234 7617 R Phase-to-phase voltage 
L3-1 max

V   x

6236/7236 7618 R 3-phase mean voltage min V   x

6238/7238 7619 R 3-phase mean voltage max V   x

6240/7240 7620 R 3-phase mean current min A   x
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6242/7242 7621 R 3-phase mean current max A   x

6244/7244 7622 R 3-phase active power min W   x

6246/7246 7623 R 3-phase active power max W   x

6248/7248 7624 R 3-phase reactive power min var   x

6250/7250 7625 R 3-phase reactive power max var   x

6252/7252 7626 R 3-phase apparent power min VA   x

6254/7254 7627 R 3-phase apparent power max VA   x

6256/7256 7628 R mean power factor (PF) min -   x

6258/7258 7629 R mean power factor (PF) max -   x

6260/7260 7630 R Mean Tgj factor min -   x

6262/7262 7631 R Mean Tgj factor max -   x

6264/7264 7632 R Frequency min Hz   

6266/7266 7633 R Frequency max Hz   

6268/7268 7634 R Mean phase- to-phase 
voltage min

V   x

6270/7270 7635 R Mean phase- to-phase 
voltage max

V   x

6272/7272 7636 R 3-phase act ive power 
15,30,60 minutes  min

W   

6274/7274 7637 R 3-phase act ive power 
15,30,60 minutes  min

W   

6276/7276 7638 R THD U1 min V / %  x 

6278/7278 7639 R THD U1 max V / %  x 

6280/7280 7640 R THD U2 min V / %  x x

6282/7282 7641 R THD U2 max V / %  x x

6284/7284 7642 R THD U3 min V / %  x x
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6286/7286 7643 R THD U3 max V / %  x x

6288/7288 7644 R mean THD U min V / %  x x

6290/7290 7645 R mean THD U max V / %  x x

6292/7292 7646 R THD I1 min A / %  x 

6294/7294 7647 R THD I1 max A / %  x 

6296/7296 7648 R THD I2 min A / %  x x

6298/7298 7649 R THD I2 max A / %  x x

6300/7300 7650 R THD I3 min A / %  x x

6302/7302 7651 R THD I3 max A / %  x x

6304/7304 7652 R mean THD I min A / %  x x

6306/7306 7653 R mean THD I max A / %  x x

6308/7308 7654 R cosinus of angle between 
U1 and I1 min

-  x 

6310/7310 7655 R cosinus of angle between 
U1 and I1 max

 x 

6312/7312 7656 R cosinus of angle between 
U2 and I2 min

-  x x

6314/7314 7657 R cosinus of angle between 
U2 and I2 max

-  x x

6316/7316 7658 R cosinus of angle between 
U3 and I3 min

-  x x

6318/7318 7659 R cosinus of angle between 
U3 and I3 max

-  x x

6320/7320 7660 R 3-phase mean cosinus min -   x

6322/7322 7661 R 3-phase mean cosinus max -   x

6324/7324 7662 R Angle between U1 and 
I1 min

°  x 
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6326/7326 7663 R Angle between U1 and 
I1 max

°  x 

6328/7328 7664 R Angle between U2 and 
I2 min

°  x x

6330/7330 7665 R Angle between U2 and 
I2 max

°  x x

6332/7332 7666 R Angle between U3 and 
I3 min

°  x x

6334/7334 7667 R Angle between U3 and 
I3 max

°  x x

6336/7336 7668 R current in neutral conductor 
min

A  x x

6338/7338 7669 R current in neutral conductor 
max

A  x x

In case of a lower exceeding the value -1e20 is written in, however after 
an upper exceeding or error occurrence, the value 1e20 is written.  

During the meter operation, messages about errors can occur. Reasons 
of errors are presented below.

8. ERROR CODES

Err1 -when the voltage or current is too small when measuring:
  - PFi, tgji, cos,  THD                  below 10% Un,
                 - PFi, tgji, cos,                     below 1% In,
                 - THD            below 10% In ,
             - f           below 10% Un,
    - I(N),                    below 10%  In;

bAd Freq - When measuring harmonics and  THD, if the frequency 
value is beyond the interval 48 – 52 Hz for 50Hz and    
58 – 62 for 60 Hz;
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Err CAL, Err EE - are displayed when the meter memory is damaged. 
The meter must be sent to the manufacturer.                      

Err PAr - are displayed when operating parameters in the 
meter are incorrect. One must restore manufacturer’s 
parameters (from the menu level or through RS-485). 
One can disable the message by the   push-
button.        

Err Enrg - are displayed when energy values in the meter are 
incorrect. 
One can disable the message by the   push-
button. Incorrect energy values are reset.  

Err L2 L3 error of phase sequence, one must interchange the 
 connection of phase 2 and phase 3.  One can disable 
the message by the   push-button. Each time you 
power up, the message will be displayed again.

____or _____ - lower overflow. The measured value is smaller than 
the lower measuring quantity range.

---- or ----- - upper overflow. The measured value is higher than 
the upper measuring quantity range or measurement 
error.
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Measured 
value

Indication 
range*

Measuring 
range

L1 L2 L3  Basic 
error

Current  In           
              1 A
              5 A

0.00 ... 12 kA
0.00 ... 60 kA

0.002 ... 1.200 A~
0.010 ... 6.000 A~

l l l ±0.2% r

Voltage L-N
             57.7 V
             69.3 V
             230 V

0.0 ... 280 kV
0.0 .. 333.0 kV

0.0 ... 1.104 MV

2.8 ... 70.0 V~
3.4 .. 84 V~

11.5 ... 276 V~

l l l ±0.2% r

Voltage L-L
          100 V
          400 V

0.0 ... 480 kV
0.0 ... 1.92 MV

5 ... 120 V~
20 ... 480 V~

l l l ±0.5% r

Frequency 47.0 .. 63.0 Hz 47.0...63.0 Hz l l l ±0.2%mv

Active power
-9999 MW .. 0.00 W 

.. 9999 MW
-1.65 kW...1.4 
W...1.65 kW

l l l l ±0.5% r

Reactive power
-9999 Mvar .. 0.00 
var ... 9999 Mvar

-1.65 kvar...1.4 
var...1.65 kvar

l l l l ±0.5% r

Apparent power 0.00 VA .. 9999 MVA 1.4 VA...1.65 kVA l l l l ±0.5% r

Power factor  PF -1 .. 0.. 1 -1...0...1 l l l l ±1% r

Tangent j factor -10.2...0...10.2 -1.2...0...1.2 l l l l ±1% r

Cosinus j -1... 1 -1... 1 l l l l ±1% r
j -180 ... 180 -180 ... 180 l l l ±0.5% r

Imported active 
energy

0 .. 99 999 999.9 
kWh

l ±0.5% r

Exported active 
energy

0 .. 99 999 999,9 
kWh

l ±0.5% r

Reactive inductive 
energy

0 .. 99 999 999.9 
kvarh

l ±0.5% r

Reactive  
capacitive energy

0 .. 99 999 999.9 
kvarh

l ±0.5% r

Apparent energy 0 ..99 999 999.9 
kVAh

l ±0.5% r

THD 0 .. 100% 0 .. 100% l l l ±5% r

9. TECHNICAL DATA

Measuring ranges and admissible basic errors                                                                                 Table 11

* Depending on the set tr_U ratio (ratio of the voltage transformer: 0.1...4000.0)
                              and tr_I ratio (ratio of the current transformer: 1...10000)
r - of the range              mv - of the measured value
Caution!  For proper current measurement, a voltage greater than 0.05 Un 
is required at this phase. In the absence of voltage - current measurement 
from approximately 10% of the rated current)
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Power input:
- in supply circuit  6 VA
- in voltage circuit  0.05 VA
- in current circuit  0.05 VA

Display field: dedicated display  LCD 3.5’’

Realay output: relay, voltageless NO contacts 
 load capacity 250 V~/ 0.5 A ~

Serial interface RS-485:  address 1...247;    
 mode: 8N2,8E1, 8O1,8N1;   
                                                       baud rate: 4.8, 9.6, 19.2, 38.4 kbit/s  
 transmission protocol: Modbus RTU 
 response time: 600 ms

Energy impulse output  output of  OC type (NPN), passive   
 of class A , acc.to EN 62053-31 

 
supply voltage18 .. 27 V,   

 current 10 .. 27 mA

Constant of OC type      
output impulse:       1000 - 20000 imp./kWh    
 independently of set tr_U, tr_I  ratios 

Protection grade ensured by the casing:

- from frontal side IP 65
- from terminal side IP 20

Weight  0.3 kg

Overall dimensions 96 x 96 x 77 mm
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 Reference and rated operating conditions
- supply voltage 85..253 V a.c. (40...400) Hz or   
 90..300 V d.c.
- input signal: 0...0.002...1.2 In;  0.05...1.2 Un  
 for current, voltage
 0...0.002...1.2 In; 0...0.1...1.2 Un  
 for power factors  Pfi ,tj i 
 frequency 47...63 Hz 
 sinusoidal (THD  8%) 
- power factor -1...0...1
- ambient temperature -25...23...+55°C
- storage temperature   -30...+70°C
- relative humidity 25...95% (condensation inadmissible)
- admissible peak factor:

- current intensity 2 
- voltage 2 

- external magnetic field 0...40...400 A/m
- short duration overload  (5 s)

- voltage inputs 2 Un (max.1000 V)
- current inputs 10 In

- operating position any
- preheating time 5 min.

Additional errors:
in % of the basic error
- from frequency of input signals               < 50%
- from ambient temperature changes        < 50%/10°C
- for THD > 8%    < 100% 
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Standards fulfilled by the meter:

Electromagnetic compatibility:
      - noise immunity             acc. to EN 61326-1 Class A:Industrial env.
      - noise emissions           acc. to EN 61000-6-4

Safety requirements:
according to EN 61010 -1 standard
l isolation between circuits:                            basic
l installation category:                                    III
l pollution level:                                              2
l maximum phase-to-earth voltage: 
          - for supply and measuring circuits           300 V
          - for remaining circuits                               50 V 
l altitude above sea level:                              < 2000 m.                       
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10.  ORDERING CODE
Table 12

Meter of network parameters END20L X X X XXXX

Current input  In:
1/5 A 2
Voltage input (phase/phase-to-phase) Un:

3 x 57.7/100 V, 3 x 69.3/120 V, 3 x 230/400 V 2
Supply voltage:
85..253 V a.c., 90..300 V d.c. 1
Kind of version:

standard H0M1
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